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30 maja radni jednogłośnie udzielili wójtowi gminy się pozyskać z kredytów i obligacji (1.600.000 zł) oraz ze środ-
Tadeuszowi Kobieli absolutorium, czyli akceptacji sprawozdania ków zewnętrznych (533.805 zł). 
z wykonania ubiegłorocznego budżetu.  Wójt Tadeusz Kobiela podkreślił, że ubiegły rok może 

Zanim nastąpiło głosownie nad uchwałą, radni zapo- nie obfitował w duże inwestycje, ale wynikało to z konieczności 
znali się ze sprawozdaniem z wykonania budżetu, ze sprawo- przygotowania dokumentacji pod różnego rodzaju projekty, któ-
zdaniem finansowym, informacją o stanie mienia komunalnego, rych realizacja dopiero się rozpoczęła lub rozpocznie.

– Miniony rok był czasem wytężonej pracy projektowej, 
wykupu gruntów i składania wniosków – mówił sierakowicki 
włodarz. – To tak naprawdę dopiero teraz będziemy zbierać 
owoce tych prac.

Radni jednomyślnie przegłosowali wniosek komisji 
rewizyjnej o udzielenie wójtowi absolutorium budżetowego.

Dziękując radnym za ich decyzję wójt podkreślił dobrą
i owocną współpracę z radą.

Tekst i foto: AK

a także uchwałą Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku
i stanowiskiem komisji rewizyjnej. Ponadto wysłuchali sprawo-
zdania Wójta Gminy z wykonania zadań inwestycyjnych.  

Nakłady na inwestycje w ubiegłym roku wyniosły 
łącznie 10.415.218 zł, z czego 8.281.413 zł stanowiły środki
z budżetu gminy. Pozostałą część funduszy na inwestycje udało 

27. absolutorium dla wójta Tadeusza Kobieli

Łukaszowi Jurga
wyrazy głębokiego współczucia i słowa otuchy

z powodu śmierci

siostry Marty

składają
Dyrekcja, Grono Pedagogiczne i Pracownicy

Zasadniczej Szkoły Zawodowej
w Sierakowicach



3

Kaszubskie Centrum Medyczne w Sierakowicach 
składa serdeczne podziękowania Panu Andrzejowi Bigus i 
Panu Tadeuszowi Bigus, właścicielom Firmy Handlowej 
BAT, za wieloletnie wsparcie przy zakupie specjalistycz-
nego sprzętu medycznego oraz za zaangażowanie przy 
rozbudowie i modernizacji budynku przychodni.

Od 10 lat Firma Handlowa BAT Sierakowice jest 
strategicznym partnerem samorządu sierakowickiego przy 
rozbudowie i modernizacji naszej przychodni.

Dzięki bezinteresownej pomocy Firmy BAT
w ostatnich latach zakupiono następujący sprzęt medycz-
ny:

ź autoklaw (urządzenie do sterylizacji narzędzi
i materiałów opatrunkowych) – koszt: 70.000 PLN;

ź bilirubinometr (urządzenie do bezinwazyjnego 
oznaczenia bilirubiny we krwi noworodków) – koszt: 
13.081 PLN;

ź karetka transportowa Renault Kangoo (wspól-
nie z firmą ELWOZ) – koszt: 113.300 PLN;

ź optyczny tomograf koherencyjny (urządzenie 
do diagnostyki chorób oczu, m.in. jaskry, zwyrodnienia 
plamki żółtej, nowotworów gałki ocznej) – koszt: 120.000 
PLN;

ź kolonoskop (urządzenie do diagnostyki chorób 
jelita grubego, nowotwory, zmiany zapalne jelit) – koszt: 
47.600 PLN.

Dzięki powyższym urządzeniom Kaszubskie 
Centrum Medyczne w Sierakowicach znacznie poszerzyło 
swoje możliwości diagnostyczne. 

Firma Handlowa BAT jest niezwykłym i szcze-
gólnym przykładem bardzo dobrze prosperującego przed-
siębiorstwa, które osiągając wielki sukces ekonomiczny, 
bezinteresownie od wielu lat dzieli się owocami swojej 
ciężkiej i uczciwej pracy z lokalną społecznością, a zwłasz-
cza z najbardziej potrzebującymi czyli chorymi.

Z wyrazami wdzięczności
oraz życzeniami dalszych sukcesów

w imieniu kierownictwa i pracowników
Kaszubskiego Centrum Medycznego

w Sierakowicach

Podziękowanie

Już od wielu lat Firma Handlowa BAT jest sponsorem 
strategicznym Kaszubskiego Centrum Medycznego w Sierako-
wicach, a wcześniej Gminnego Ośrodka Zdrowia. Właściciele 
przedsiębiorstwa – Andrzej Bigus i Tadeusz Bigus – dali się poz-
nać jako ludzie wrażliwi na potrzeby innych. Wspierają wiele 
inicjatyw lokalnych, przedsięwzięć kulturalnych, edukacyjnych 
czy sportowych. Dotując specjalistyczny sprzęt medyczny 
pośrednio wspierają diagnostykę i leczenie wielu chorych korzys-
tających ze świadczeń medycznych w sierakowickiej przychodni.

Właściciele Firmy Handlowej BAT co roku z własnej 
inicjatywy przekazują pewną kwotę na potrzeby naszej gminnej 
przychodni. 

Dzięki hojności właścicieli firmy BAT
sierakowicka przychodnia otrzymała
nowy sprzęt medyczny

Bilirubinometr do bezinwazyjnego oznaczania poziomu bilirubiny
we krwi noworodków

Sterylizator służy przychodni już prawie 10 lat
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W 2008 r. został zakupiony sterylizator, bez którego 
przychodnia nie mogłaby funkcjonować. Wcześniejszy model 
urządzenia służył w ówczesnym ośrodku zdrowia przez prawie 40 
lat. Sterylizator był stary, wyeksploatowany i brakowało do niego 
części zamiennych, więc awaria uniemożliwiałaby sterylizację 
narzędzi medycznych i opatrunków, a w konsekwencji pra-
widłowe funkcjonowanie przychodni. Dzięki hojności prezesów 
Firmy Handlowej BAT, zakup urządzenia stał się faktem.

skie Centrum Medyczne powiększyło zakres świadczonych usług 
medycznych. 

Jak mówi Stanisław Czerwonka, dyrektor sierakowic-
kiej przychodni, właściciele Firmy Handlowej BAT to jedni
z nielicznych przedsiębiorców, którzy dostrzegają potrzeby 

Kolejne urządzenie zakupione dzięki pomocy finan- lokalnej społeczności i którzy nie nastawiają się wyłącznie na 
sowej Andrzeja Bigusa i Tadeusza Bigusa to bilirubinometr, czyli 
urządzenie do bezinwazyjnego oznaczania poziomu bilirubiny we 
krwi u noworodków. 

Otwarcie nowego budynku Kaszubskiego Centrum 
Medycznego w 2012 roku to kolejny dar przedsiębiorców dla 
naszej przychodni. Właściciele firmy BAT i firmy ELWOZ za-
kupili wspólnie karetkę transportową. Ponadto Firma Handlowa 
BAT była partnerem sierakowickiego samorządu w projekcie 
rozbudowy i modernizacji centrum medycznego. 

Dwa lata temu o nowy sprzęt wzbogaciła się poradnia 
okulistyczna. OTC, czyli tomograf do badania oka także został 
zakupiony dzięki hojności prezesów firmy BAT. Urządzenie 
działa na zasadzie podobnej do USG, z tą różnicą, że działa 
światłem, a nie ultradźwiękami. W sierakowickiej przychodni 
OTC służy głównie do prowadzenia chorych z jaskrą. Choroba ta, 
jeśli nie jest odpowiednio wcześnie wykryta, jest jedną
z głównych przyczyn utraty wzroku. Dzięki specjalistycznemu 
urządzeniu jaskrę można wykryć na wczesnym etapie i uchronić 
pacjenta przed utratą wzroku. 

Najnowszy zakup dla Kaszubskiego Centrum Medycz-
nego to kolonoskop. Urządzenie służy do diagnostyki chorób 
jelita grubego. Na chwilę obecną sprzęt jeszcze nie jest używany, 

wypracowanie zysku dla swojej firmy, ale osiągniętymi przez 
gdyż przychodnia czeka na uzyskanie odpowiednich pozwoleń

siebie dochodami potrafią dzielić się z innymi, za co należą się im 
i wpisów do rejestrów. 

słowa podziękowania. 
Dzięki kolejnemu zakupowi zrealizowanemu ze fun-

duszy przekazanych przez Andrzeja i Tadeusza Bigusów Kaszub-
Tekst i foto: AK

Ambulans transportowy zakupiony przez właścicieli
firmy BAT i ELWOZ

Najnowszy nabytek Kaszubskiego Centrum Medycznego to kolonoskop

OTC, czyli tomograf do badania oka



5

Artyści z pewnością nie należą do osób szczególnie fotografii, jest najprzyjemniejsza, ponieważ już napawamy się 
pedantycznych, jeśli chodzi o kształtowanie przestrzeni wokół… dobrze wykonaną częścią zadania, ale jeszcze nie musimy żegnać 
Właściwie nie jesteśmy w stanie przypomnieć sobie pracowni się z dziełem, do którego przecież przywiązujemy się przez kilka 
rzeźbiarskiej, snycerskiej, malarskiej czy graficznej, w której lub kilkanaście tygodni zanim trafi ono do swoich odbiorców.
panowałby idealny porządek. Nawet na biurkach pisarzy Wszystkie części mebla widoczne na zdjęciu są już go-
piętrzyły się często stosy papierów i książek, a w różnego rodzaju towe. Spójrzcie na misterne fronty z kompozycjami kwiatowymi, 
kubeczkach czy pojemniczkach gromadzone były długopisy, coraz bardziej przypominającymi obrazy. Słoneczniki, maki, 
pióra, flamastry i inne 
przybory do pisania, często 
nawet od dawna  nieprzydat-
ne, puste – bez atramentu lub 
wyschnięte. Tam, gdzie 
pojawia się inspiracja artys-
tyczna, po prostu nie ma 
czasu na przesadną dbałość
o sprzątanie. Trzeba chwytać 
wenę! Nawet Albert Einstein 
zapytał kiedyś: „Jeśli zabała-
ganione biurko jest oznaką 
zabałaganionego umysłu, 
oznaką czego jest puste 
biurko?”.

W Pracowni Mebli 
MebS także nie mamy czasu 
na przesadne porządki. 
Owszem, przestrzegamy 
starannie zasad BHP, nie 
pozostawiamy niezabezpie-
czonych narzędzi. Snycerz 

róże… – motywy, które mieliśmy przyjemność rzeźbić po raz nieustannie korzysta z ostrych dłut, pił, szlifierek… Dlatego 
pierwszy, ale z pewnością zainspirują nas na dłużej. Każdy bukiet odłożenie ich we właściwe miejsce zarówno podczas przerw, jak
stanowi część większej kompozycji, wzbogaconej o naczyniai po zakończeniu „dniówki”, jest dla nas obowiązkiem i przeja-
i patery z owocami. Cały front obiega natomiast przepiękne, wem odpowiedzialności także za innych członków zespołu. Ale 
kasetonowe rzeźbienie, naśladujące ramę.dzieła sztuki meblarskiej, które powstają w Pracowni Mebli 

MebS, to zupełnie co innego…
A rzeźbione blaty i cargi? 

Tu trudność polega na odwzorowy-
waniu motywu liści akantu na 
nierównej powierzchni. Krawędzie 
pokrywane przez nas płaskorzeźbą 
nie łączą się wszak pod kątem 
prostym – są fantazyjnie rozplano-
wane. Łuki, półokręgi i kąty ostre 
wymagają innego ułożenia dłuta, są 
więc znacznie bardziej skom-
plikowane, niż tradycyjna carga 
prostokątnego stołu. Artystyczny 
bałagan pokazuje jednak dobitnie, 
że i z tym zadaniem już sobie 
poradziliśmy…

Zwróćcie też uwagę na 
fakt, że „podpórką” dla widocznych 
surowych frontów i listew są 
szkielety krzeseł gotowe już do 
montażu. Z prawej strony widać 

Gdy w tym samym czasie nad wieloma projektami uwija nawet krzesło gdańskie, które wkrótce wyruszy do mieszkania 
się cały zespół snycerzy i stolarzy, robi się u nas tłoczno. I to nie od swoich nowych posiadaczy. I w ten sposób, w jednym miejscu, 
ludzi, a od… rzeźb. Uwielbiamy takie widoki, jak pokazany na przenika się kilka historii – jedne dopiero się rozpoczęły, dla 
zdjęciu artystyczny nieład. Oznacza on, że realizacja kolejnego innych właśnie dobiega końca etap narodzin w Pracowni Mebli 
dzieła trwa w najlepsze, sporo detali zostało już wykonanych, MebS. A później praca rozpocznie się od nowa…
a każde kolejne pociągnięcie dłutem przybliża nas do twórczego 
triumfu. Może jednak właśnie taka chwila, jak utrwalona na 

Kto z Was ma artystyczną duszę?

www.meblerzezbione.pl
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Wybitna aktorka sceny polskiej – Danuta Stenka – grody napisano, że „Danuta Stenka jest jedną z najwybitniejszych 
odebrała od społeczności kaszubskiej kolejne wyróżnienie za polskich aktorek. Urodziła się w Sierakowicach, wychowała
promowanie kaszubszczyzny. Tym razem było to wyróżnienie w Gowidlinie, w powiecie kartuskim. Jej aktorska kariera prowa-
„Ryngrafem Witosława” przyznawane przez Stowarzyszenie dziła ją przez Studium Aktorskie w Gdyni, Szczecin, Poznań do 
Nauczycieli Języka Kaszubskiego „Remùsowi Drëszë”. Uro- Warszawy. Obecnie jest aktorką Teatru Narodowego. Od wielu lat 
czystość miała miejsce 24 maja w Zespole Kształcenia i Wycho- czyta fragmenty Biblii w języku kaszubskim w ramach tzw. Verba 
wania w Kamienicy Szlacheckiej, gdzie (istniejące od 2008 roku)  Sacra w Wejherowie. Sama stale doskonali znajomość języka 
Stowarzyszenie ma swoją siedzibę. kaszubskiego i umiejętność czytania po kaszubsku. Jest dumna ze 

Jak zapisano w Regulaminie przyznawania nagrody: swoich korzeni i często podkreśla, że tu właśnie wszystko się 
Ryngraf Witosława przyznawany jest osobom zasłużonym dla zaczęło. Jest ambasadorką Kaszub i języka kaszubskiego”.
dokumentowania, rozwijania i propagowania języka kaszub- W uzasadnieniu kandydatury prof. Majewicza widnieje taki zapis: 
skiego. Osoby przyjmujące to wyróżnienie powiększają grono Alfred Franciszek Majewicz urodził się w Stęszewie koło Poz-
„Rycerzy Witosława” – średniowiecznego rycerza, przedstawio- nania. Ukończył Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Pozna-
nego w epopei kaszubskiej autorstwa Aleksandra Majkowskiego niu w zakresie filologii angielskiej. Na UAM uzyskał stopnie 

naukowe doktora, doktora habilitowanego, docenta i profesora,
a tytuł profesora zwyczajnego z rąk Prezydenta RP w 1993 roku. 
Zainteresowania A. Majewicza językami świata zaowocowały 
monumentalnym tomem „Języki świata i ich klasyfikowanie,
w którym kaszubszczyźnie poświęca nie tylko proste przypo-
rządkowanie kaszubskiego zachodnim językom słowiańskim, na 
równi z polskim, czeskim, słowackim, dolno- i górnołużyckim, 
połabskim i dialektami Meklemburgii. Jako jeden z pierwszych
w swoich publikacjach przekonywał, że Kaszubi mają język i to 
od nich zależy, jaki będzie jego status”. 

Tradycją wręczania nagród jest spotkanie laureatów
z uczniami. Przedstawiciele Szkoły Podstawowej w Mojuszu, 
uczący się języka kaszubskiego, skwapliwie skorzystali z tego 
niesamowitego zaszczytu, jakim było spotkanie z wybitną aktor-
ką sceny polskiej Danutą Stenką, która w swoim niezwykle absor-
bującym zawodzie nie zapomina nigdy o tym, skąd jest i dosko-
nale promuje kaszubszczyznę poza granicami Kaszub.

„Żëcé i przigòdë Remùsa”. Nagrodę zaczęto wręczać w roku 
2012, kiedy to odebrali ją: prof. Edward Breza (wybitny języko-
znawca zajmujący się językiem kaszubskim) i Brunon Cirocki 
(znany na Kaszubach działacz społeczny). W roku 2013 wyróż-
nienie przyznano prof. Jerzemu Trederowi (badaczowi i języko-
znawcy zajmującemu się językiem kaszubskim) oraz Janinie 
Kwiecień (Staroście Kartuskiej, zasłużonej w krzewieniu idei 
regionalnych, szczególnie w środowiskach szkolnych). Rok 2014 
zwieńczono przyznaniem nagrody prof. Hannie Popowskiej-
Taborskiej (pracownikowi naukowemu PAN, zajmującej się 
kaszubszczyzną w czasach, gdy jeszcze nie posiadała ona statusu 
języka) oraz Eugeniuszowi Gołąbkowi – mającemu wybitne 
osiągnięcia w wielu dziedzinach pracy na rzecz języka, szcze-
gólnie w działaniach leksykograficznych i translatorskich.

Uczniowie przygotowali się do spotkania z aktorką, 
W kolejnym roku (2015) przyznano wyróżnienie aż trzem oso-

zabrali ze sobą piękne zdjęcia do złożenia autografów, aparaty do 
bom: prof. Jadwidze Zieniukowej (pracownikowi naukowemu 

wykonania zdjęć. Spotkanie nie przebiegało jednak tylko na 
PAN, która prowadziła badania kaszubszczyzny we współpracy

oficjalnej płaszczyźnie. Pani Danuta Stenka, jako rodowita 
z prof. Popowską-Taborską i innymi pracownikami), Stanisła-

Kaszubka (pracowita do bólu i bardzo obowiązkowa), zafundo-
wowi Pestce (zmarłemu niedawno wybitnemu poecie i pisarzowi 

wała młodzieży sporo czasu ze swojego niezwykle napiętego 
kaszubskiemu, znanemu na Kaszubach bardziej pod pseudo-

grafiku i od rana (przed rozpoczęciem uroczystości) prowadziła
nimem Jan Zbrzyca) oraz Edmundowi Kamińskiemu – działaczo-

z nimi warsztaty teatralne.
wi społecznemu z Wejherowa. W roku 2016 do grona Rycerzy 

Nasza grupa teatralna w ostatnich dwu latach zdobywała Witosława dołączyli: Danuta Pioch (autorka podręczników do 
główną nagrodę (czyli Złotą Maskę) podczas Powiatowych nauki języka kaszubskiego) i Witold Bobrowski (założyciel jed-
Przeglądów Teatrów Szkolnych. Gdyby jednak było jej dane nej z pierwszych na Kaszubach szkoły nauczającej j. kaszub-
choćby kilka godzin pracy z doskonałą nauczycielką, jaką okazała skiego).
się Pani Danuta Stenka, zdolności aktorskie zdecydowanie by 

W roku 2017 Kapitula przyznająca wyróżnienie 
wzrosły (tak doskonale przebiegło spotkanie, że już po jednej 

postanowiła uhonorować nim Danutę Stenkę (wybitną aktorkę)
lekcji otworzyły się aktorskie „klapki” w mózgu).

i prof. Alfreda Majewicza (językoznawcę). W uzasadnieniu na-

„Ryngraf Witosława” dla Danuty Stenki

Warsztaty teatralne z Danutą Stenką

Laureaci wyróżnienia przed wręczeniem Ryngrafów

Danuta Pioch
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18 czerwca w Gowidlinie miał miejsce jubileusz z okazji 
50-lecia kapłaństwa ks. Alfreda Franciszka Cybuli. Przez lata ks. 
Franciszek była kapelanem prezydenta Lecha Wałęsy. 

Ksiądz Alfred urodził się 10 sierpnia 1940 roku w Gdań-
sku. Dzieciństwo i młodość spędził na Kaszubach. Rozeznawszy 
powołanie do kapłaństwa uparcie dążył do celu, mimo wielu 
przeciwności losu. Jako kapłan powrócił do Gdańska, gdzie 
pracował w dużych parafiach. Był wieloletnim duszpasterzem 
akademickim, duszpasterzem lekarzy i farmaceutów oraz cenio-
nym rekolekcjonistą. W 1988 roku został proboszczem kościoła 
Gwiazda Morza w Sopocie. W 1990 roku został mianowany 
kapelanem Prezydenta Lecha Wałęsy, którego spowiednikiem był 
już od 1980 roku. Po przeprowadzce do Warszawy reaktywował 
funkcję kapelana, która nie istniała od 1939 roku. W stolicy nad-
zorował odnawianie i wyposażenie Kaplicy Belwederskiej. 
Towarzyszył ówczesnemu prezydentowi w czasie licznych wizyt 

Obecne ksiądz Alfred Franciszek przebywa w swoim zagranicznych i uroczystości w kraju. W 1995 roku został 
rodzinnym Gowidlinie.proboszczem parafii Garnizonowej w Gdańsku Wrzeszczu. Od 

Tekst i foto: Aleksandra Woźniak2003 roku sprawował pomoc duszpasterską jako penitencjarz
w Bazylice Katedralnej w Gdańsku Oliwie. 

50-lecie kapłaństwa ks. Franciszka Cybuli

Często słyszymy o roszczeniowych postawach ludzi, 
których życiowym mottem są słowa: „To mi się należy”, a coraz 
mniej jest ludzi, którzy nie myślą wyłącznie o sobie i swoich 
potrzebach, ale dostrzegają potrzeby lokalnej społeczności. 
Niestety, idea społeczeństwa obywatelskiego gdzieś zanika. Na 
szczęście nie wszędzie, co udowodnili mieszkańcy nowo 
powstałego osiedla w Paczewie. 

Fatalny stan nieutwardzonej drogi gruntowej, biegnącej 
od drogi powiatowej relacji Sierakowice – Bukowo – Bącka Huta 
do kilku budynków, nie ułatwiał życia mieszkańcom, zwłaszcza 
podczas deszczowych dni. Problem z dotarciem do chorego miała 
także karetka pogotowia ratunkowego. 

W sobotę, 3 czerwca, kilkunastu mężczyzn poświęciło 
swój wolny dzień i zabrało się do modernizacji drogi. Od Gminy 
Sierakowice otrzymali płyty „jumbo” i do dyspozycji koparko-
ładowarkę, dzięki temu zmodernizowali kilkudziesięciometrowy, 
najbardziej problematyczny odcinek drogi. Kolejne płyty zostaną 
położone w późniejszym terminie. komfort jazdy, a mieszkańcy tej części Paczewa mają satysfakcję 

Fachowo położone płyty, ze zjazdami dla swobodnego z dobrze wykonanej pracy dla lokalnej społeczności. 
mijania samochodów i innych pojazdów, znacznie poprawiły Tekst i foto: AK

Mieszkańcy Paczewa wyremontowali drogę
„Robimy to dla nas”

Mieszkańcy osiedla przy pracy
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ź Dominika Wenta – średnia 5,35Koniec roku szkolnego jest okazją do nagrodzenia 
ź Katarzyna Damaszk – średnia 5,15najzdolniejszych i najpilniejszych uczniów. Swoje nagrody 
ź Karolina Wenta – średnia 5,05wręczyli także przedstawiciele Zrzeszenia Kaszubsko-

Pomorskiego  oddział w Sierakowicach, którzy nieustannie od 
2007 roku nagradzają najlepszych absolwentów gimnazjów 
gminy Sierakowice. 

Listy gratulacyjne wraz z nagrodami pieniężnymi
w wysokości 300 zł, ufundowanymi przez właścicieli firmy 
handlowej BAT – Andrzeja Bigusa i Tadeusza Bigusa, wręczyli 
członkowie zarządu sierakowickiego oddziału ZKP – Jan Drywa 
(prezes) i Zbigniew Wenta (członek Zarządu). 

Podstawowym kryterium przyznawania nagrody są 
wyniki dydaktyczne: średnia ocen na świadectwie powyżej 5,0 
oraz wzorowe zachowanie. Znaczące w ocenie jest także 
podkreślenie kaszubskiego patriotyzmu absolwentów. 

Zespół Szkół w Tuchlinie:
ź Patrycja Lis – średnia 5,22
ź Patrycja Król – średnia 5,12

Gimnazjum im. Józefa Piłsudskiego w Sierakowicach:
ź Julia Spręga – średnia 5,83
ź Martyna Felskowska – średnia 5,56
ź Paulina Górlikowska – średnia 5,44
ź Faustyna Cymerman – średnia 5,44
ź Milena Lejkowska – średnia 5,44
ź Julia Czaja – średnia 5,44

W liście gratulacyjnym napisano m.in.: „Sumienność ź Anna Sildatk – średnia 5,39
i pracowitość to cnoty, którymi dziś możesz szczycić się wobec ź Michalina Jażdziewska – średnia 5,28
rodziny, kolegów i koleżanek, szkoły oraz Kaszub – swojej Małej ź Szymon Ortman – średnia 5,28
Ojczyzny (…). Zakończenie edukacji w gimnazjum jest ź Adam Gackowski – średnia 5,22
początkiem budowania swojej 
przyszłości. Nie trać ufności
w dobro, wiary w ludzi
i zaufania do świata, bo one 
pozwolą Ci odnaleźć miejsce w 
dorosłym życiu.”

W latach 2007-2017 
nagrodzono łącznie 187 
uczniów. Oto nazwiska tego-
rocznych absolwentów: 

Zespół Szkół w Gowid-
linie:
ź Szymon Dawidowski – 
średnia 5,2
ź Agnieszka Bir – średnia 
5,06
ź Weronika Kolke – średnia 
5,05

Zespół Szkół w Kamienicy 
Królewskiej:
ź Patrycja Szczypior – średnia 
5,55
ź Martyna Zdrojewska – średnia 5,5 AK
ź Kamila Formella – średnia 5,35 Foto: AK

Najlepsi absolwenci gimnazjów nagrodzeni przez Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie

Nagrody i listy gratulacyjne wręczali przedstawiciele zarządu
sierakowickiego oddziału ZKP – Jan Drywa i Zbigniew Wenta 

Najlepsi absolwenci gimnazjum w Gowidlinie

Nagrodzeni absolwenci gimnazjum w Sierakowicach
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Gazeta regionalna „Dziennik Bałtycki” zorganizowała 
plebiscyt pt. „Nauczyciel Przedszkola Roku”. Kandydatura Marii 
Wolskiej-Rychert została zgłoszona przez rodziców dzieci uczę-
szczających do Zespołu Szkół w Gowidlinie. Konkurs zakładał 
oddawanie głosów sms-owych na wybraną nauczycielkę przed-
szkola. Głosowanie na nauczycielki rozpoczęło się w piątek
7 kwietnia i trwało do piątku 12 maja.

Nasza koleżanka zajęła w tym konkursie III zaszczytne 
miejsce. Dnia 4 czerwca w budynku Olivia Business Centre
w Gdańsku laureaci w kategorii „Nauczyciel Przedszkola Roku” 
odebrali z rąk redaktora naczelnego Mariusza Szmidki oraz 
prezesa gdańskiego oddziału Grupa Polska Press - Wiktora 
Pilarczyka - pamiątkowe dyplomy i atrakcyjne nagrody. Jesteśmy 
dumni z naszej jakże skromnej a zarazem utalentowanej 
koleżanki. Cieszymy się wspólnie z takiego wyróżnienia i naszej 
Marii życzymy kolejnych sukcesów. Agnieszka Błaszkowska, Natalia Stefanowska-Koszałka, Natalia Mejna

Foto: nadesłane

Maria Wolska-Rychert laureatką konkursu „Dziennika Bałtyckiego”
w kategorii „Nauczyciel Przedszkola Roku”

Czwórka wędrowników z 14 Drużyny Wędrowniczej 
im. Żołnierzy Wyklętych z Sierakowic (Ania, Adrian, Emi i Ala) 2 
czerwca udała się na Pola Lednickie, by pełnić tam służbę 

liśmy udział w jubileuszowej służbie na Polach. Na naszych mun-
durach pojawił się pierwszy czarny krążek, który oznacza nic 

liturgiczno-reprezentacyjną podczas Lednickich Spotkań Mło- innego jak udział w największej cyklicznej służbie Związku Har-
dych, w których w tym roku brało udział ponad 100 000 osób. cerstwa Polskiego w Polsce.

Do zadań tej służby należy pełnienie warty honorowej Jak wspominają uczestnicy – podczas służby nie zabrak-
przy relikwiach, obrazach, ołtarzu, przemarsz honorowy, wno- ło potu, zmęczenia ale również uśmiechu i tańca. Wróciliśmy do 
szenie na ołtarz darów, oświetlenie pochodniami i obstawa gości domów pełni nowych doświadczeń, zapału do dalszej pracy nad 
oraz darów niesionych w stronę ołtarza. sobą i satysfakcji.

Z okazji XX jubileuszu Służby Harcerskiej na Polach Lednica uzależnia – już dziś planujemy kolejny wyjazd 
Lednickich dla uczestników tegorocznej służby został przygoto- za rok! 

Alicja Kotłowska, foto: nadesłanewany mały upominek, który będzie przypominał nam, że wzię-

Lednickie Spotkanie Młodych 2017
„Zmęczenie znika, czerwona skóra wraca do swojego naturalnego koloru,
a my wciąż żyjemy tegoroczną Harcerską Służbą Lednicką 2017.”
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Wycieczka, wędkowanie i powitanie lata w marynar-
skim stylu – tak minęły ostatnie tygodnie członkom sierako-
wickiej filii Stowarzyszenia Pomocy Osobom Niepełnospraw-
nym. Późna wiosna i początek lata sprzyjają aktywności, więc, 
oprócz cotygodniowych środowych spotkań integracyjnych
w siedzibie Stowarzyszenia, „sponowcy” korzystali z pogody
i miło spędzili czas, biorąc udział w wycieczkach i plenerowych 
spotkaniach. 

osób. Gośćmi spotkania byli członkowie Stowarzyszenia z Sopo-
tu, którzy zostali niezwykle miło powitani przez gospodarzy 
piosenką napisaną specjalnie dla nich. 

Spotkanie minęło w niezwykle przyjacielskiej atmosfe-
rze. Nie zabrakło poczęstunku, świętojańskiego ogniska, kiełba-
sek z grilla, dobrej muzyki i tańców. Zainteresowani mogli także 
popływać po jeziorze na rowerkach wodnych.   

24 maja licząca 42 osoby grupa ze Stowarzyszenia 
pojechała na całodzienną wycieczkę do Gdyni. Uczestnicy 
wyjazdu zwiedzili Muzeum Marynarki Wojennej, później 
podziwiali widok na Gdynię z tarasu widokowego i relaksowali 
się na Skwerze Kościuszki.

Półtora tygodnia później, 5 czerwca, znacznie licz-
niejsza grupa wzięła udział w dorocznej imprezie dla osób 
niepełnosprawnych organizowanej przez Gminny Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Somoninie, czyli „Ostrzyckim Wędkowa-
niu”. W wydarzeniu już od 15 lat biorą udział zarówno dzieci, 
młodzież, jak i dorośli z placówek i organizacji, które zajmują się 
osobami niepełnosprawnymi.

O atrakcje związane z Nocą Świętojańską zadbała pani 
Małgorzata Bronk, która zaprezentowała krótką prelekcję 
dotyczącą tej wyjątkowej nocy i związanych z nią zwyczajów. 
Zaprosiła także panie do poszukiwań kwiatu paproci i uplotła 
wianki, które zostały, zgodnie z dawnym obyczajem, puszczone 
na wodę. 

Wspólna zabawa trwała do późnych godzin popołudnio-
wych. 

AK
Foto: Małgorzata Bronk i AK

Spotkanie miało formę pikniku z poczęstunkiem, grami, 
zabawami i konkursami. We wszystkich atrakcjach „sponowcy”
z Sierakowic bardzo aktywnie uczestniczyli. Jak wskazuje nazwa 
pikniku – „Ostrzyckie Wędkowanie” – nie mogło zabraknąć poje-
dynku na wędki. Ponieważ chętnych do łowienia ryb było sporo,
z każdej grupy uczestników wyłoniono po pięć osób, które stanęły 
do zawodów.

Podobnie jak w roku ubiegłym, początek lata 
członkowie SPON-u powitali w „Gwizdówce” w Załakowie. 14 
czerwca nad jeziorem Świętym wspólnie bawiło się ponad sto 

Powitanie lata w Stowarzyszeniu Pomocy Osobom Niepełnosprawnym 
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Nauczycielki – polonistki i bibliotekarki Zespołu Szkół 
Ponadgimnazjalnych – od dawna organizują przeróżne akcje 
promujące czytelnictwo wśród uczniów. Jedną z nich było 
spotkanie z popularną pisarką Magdaleną Witkiewicz, która 9 
czerwca zawitała w progi sierakowickiej szkoły. 

Na spotkaniu z młodzieżą Magdalena Witkiewicz mó-
wiła o początkach swojej kariery pisarskiej, o swoich inspirac-
jach, o tym, czy trudniej zacząć pisać książkę, czy ją skończyć,
o swojej fascynacji Kaszubami (autorka często przebywa w 
Amalce na Kaszubach), o planach i marzeniach. Autorka dała się 
poznać jako osoba niezwykle sympatyczna i z niesamowitym Magdalena Witkiewicz urodziła się w 1976 r. Jest 
poczuciem humoru. absolwentką Uniwersytetu Gdańskiego, Gdańskiego Studium 

Bankowości oraz Gdańskiej Fundacji Kształcenia Menadżerów. 
Miała własną firmę marketingową, przez pewien czas jedno-
cześnie prowadziła ją i pisała powieści. Dziś jej życie zawodowe 
to książki i spotkania autorskie, a właściwie całe trasy promo-
cyjne. Lubi spotykać się z czytelnikami i robi to bardzo często,
a od wiosny 2016 r. uczestniczy także w spotkaniach autorskich 
online na swoim profilu na Facebooku. Mieszka w Gdańsku
z mężem, dwójką dzieci i kotem Puszysławem.

Autorka, jak sama o sobie mówi – Matka Polka Pisarka , 
zaczęła pisać pierwszą powieść podczas urlopu macierzyńskiego. 
Zachęcona pozytywnymi opiniami na forum internetowym, 
wysłała tekst do wydawnictwa Moniki Szwai i po dwóch go-
dzinach otrzymała odpowiedź, że popularna pisarka z powodu 
ataków śmiechu odpowie konstruktywnie dopiero po zakończe-

Na zakończenie spotkania każdy zainteresowany mógł niu lektury. Tak rozpoczęła się kariera „Milaczka” (do dziś jednej 
zakupić książkę i otrzymać autograf Magdaleny Witkiewicz. z najpopularniejszych powieści Witkiewicz), a także samej au-

torki, którą pokochały tysiące czytelniczek.
Tekst i foto: AK

Spotkanie z pisarką Magdaleną Witkiewicz – specjalistką od szczęśliwych zakończeń 
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X Święto Dziękczynienia w Świątyni Opatrzności Bożej w Warszawie

Z okazji Święta Dziękczynienia, które celebrowane było 
w Świątyni Opatrzności Bożej w Warszawie, uczniowie 
Gimnazjum w Gowidlinie oraz „Tuchlińskie Skrzaty” zostali 
zaproszeni do wspólnego wyjazdu. 

4 czerwca 2017 r. młodzież oraz przedstawiciele ZKP
o. Sierakowice udali się do Warszawy na zaproszenie Centrum 
Opatrzności Bożej.

Po mszy św. w Miasteczku dla Dzieci, zbudowanym na 
placu przed Świątynią, przygotowano grę edukacyjną „Bez 
chleba nie ma nieba”. O godz. 15.00 uczestnicy Święta 
Dziękczynienia wypuścili do nieba baloniki z napisem „Dzię-
kuję”. O oprawę muzyczną zadbali Golec uOrkiestra i Maleo 
Reggae Rockers oraz dziecięce Promyczki nadziei i Dzieci
z Brodą.

Uczniowie serdecznie dziękują za umożliwienie im 
przeżycia tak wspaniałej uroczystości w naszej stolicy - 
Warszawie. 

Tegoroczne obchody Święta Dziękczynienia odbyły się Adela Wenta, foto: nadesłane
po hasłem „Dziękujemy za chleb”. Rozpoczęły 
się pielgrzymką z relikwiami świętego brata 
Alberta Chmielowskiego (człowieka „dobrego 
jak chleb”), która wyruszyła z placu Marszałka
J. Piłsudskiego i przeszła traktem Królewskim do 
Świątyni Opatrzności Bożej.

O godz. 12.00 odbyła się uroczysta 
msza św. z udziałem przedstawicieli rządu, 
parlamentarzystów, członków wspólnot
i ruchów katolickich z archidiecezji warszaw-
skiej. Homilię wygłosił kard. Francesco Monte-
negro, metropolita sycylijskiej archidiecezji 
Agrigento, do której przynależy wyspa Lampe-
dusa, gdzie skupiają się znaczne grupy 
uchodźców w Europie.

Eucharystię koncelebrowali m.in. nun-
cjusz apostolski w Polsce abp Salvatore Pen-
nacchio, abp Henryk Hoser, sekretarz generalny 
Episkopatu Polski bp Artur Miziński, biskup 
polowy Józef Guzdek oraz bp Krzysztof Zadarko 
- delegat KEP ds. Imigracji.
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O doskonałych właściwościach produktów pszczelich mlekowy, cytrynowy, winowy, szczawiowy, bursztynowy i wiele 
nie trzeba dzisiaj chyba nikogo przekonywać. Wśród skarbów innych. 
z pasieki znajduje się kilka ,,wyrobów” pszczół, a mianowicie: 
miód, pyłek kwiatowy, pierzga, propolis (kit pszczeli), mleczko 
pszczele i wosk. Na niektóre z nich chciałbym zwrócić uwagę.

Miód oprócz wa-
lorów kulinarnych ma 
wiele właściwości prozdro-
wotnych, nie zawsze jed-
nak docenianych. Dzięki 
spożywaniu dużych ilości 
miodu sędziwego wieku 
doczekał się ojciec medy- Właściwości pyłku:
cyny – Hipokrates - który ź odżywcze: wzmacnia apetyt, reguluje przemianę materii, 
dożył 111 lat. wzmacnia organizm, regeneruje siły, zwiększa liczbę czerwonych 

W miodzie duże krwinek, zwiększa poziom żelaza i ilość przeciwciał;
znaczenie mają enzymy, ź odtruwające: odnawia tkankę wątrobową, ułatwia wydalanie 
pochodzące z gruczołów toksyn, przyspiesza leczenie zakażeń, uzupełnia niedobory 
ślinowych owadów, które bioelementów;

posiadają właściwości bakteriostatyczne i antybiotyczne. ź antydepresyjne: poprawia samopoczucie, wspomaga leczenie 
Spożywanie miodu w postaci płynnej wpływa na aktywność depresji, wzmacnia system nerwowy, podwyższa sprawność 
antybiotyczną, której efektywność jest wyższa w porównaniu do psychiczną;
miodu nierozcieńczonego od 6 do 220 razy. ź antyalergiczne: wspólnie z miodem może służyć do leczenia 

Miód ogranicza działanie wielu czynników chorobo- chorób alergicznych, leczy katar sienny, astmę lub znacznie 
twórczych. Zawiera duże ilości mikroelementów: potas, fosfor, łagodzi ich objawy;
wapń, żelazo, molibden i inne; a także witaminy: A, B1, B6, B12, ź przeciwmiażdżycowe: obniża poziom lipidów (trójglicerydów, 
C, kwas foliowy i biotynę. Zawarta w miodzie acetylocholina LDL), hamuje zlepianie płytek krwi, wspomaga leczenie chorób 
wzmacnia wydolność mięśnia sercowego i regeneruje wątrobę. związanych z krążeniem;
Cholina występująca w miodzie obniża poziom lipidów ź antybiotyczne: skuteczny w stanach zapalnych jamy ustnej, 
(tłuszczów), a także ma działanie żółciotwórcze i żółciopędne. wstrzymuje lub niszczy działalność bakterii chorobotwórczych;
Złoty produkt działa uspokajająco i przeciwspazmatycznie na ź inne: reguluje trawienie, leczy prostatę, wspomaga leczenie 
układ nerwowy, poprawia samopoczucie i nastrój. cukrzycy, poprawia wzrok, działa przeciwzapalnie, stosowany w 

Znamy różne rodzaje miodów: wielokwiatowy (najbar- kosmetyce.
dziej popularny), mniszkowy, rzepakowy, lipowy, akacjowy, Propolis - kit pszczeli
gryczany, malinowy, wrzosowy, spadziowy, koniczynowy, na- Wytwarzany jest przez pszczoły z substancji żywicz-
włociowy. Możemy spotkać jeszcze wiele miodów o innych nych młodych pączków roślin, głównie: topoli - kolor brązowy, 
smakach, czy są one autentyczne? Na to pytanie, każdy z nas brzozy - czarny, olchy - kolor żółty. Pszczoły zbierając te substan-
zapewne będzie miał odpowiedź. cje mieszają je ze swoją śliną i znoszą do ula. Przyniesiony na 

Pyłek kwiatowy (pszczeli) obnóżach propolis jest zdejmowany przez pszczoły ulowe. Ciepły 
Pyłek jest bardzo ważnym pokarmem pszczół, bez kit pszczeli jest kleisty, dzięki czemu idealnie nadaje się do oble-

którego nie mogłyby one żyć. Jest to produkt zbierany z kwiatów piania ramek oraz ścian ula. Zbieranie propolisu jest czynnością 
i mieszany z odrobiną nektaru oraz śliny pszczół. W trakcie tego bardzo żmudną, dlatego tę pracę wykonują najstarsze pszczoły. 
procesu pyłek formowany jest w wielokolorowe kulki (w zależ- Kit używany jest przez pszczoły w celu uszczelnienia gniazda,
ności od kwiatów) i przenoszony do ula w specjalnych koszycz- a także przeciwko grzybom i bakteriom oraz do polerowania 
kach na tylnich nogach. Od tego momentu  możemy mówić komórek plastra przed złożeniem do nich jaj. Jest dużo twardszy
o pyłku pszczelim, który przeznaczony jest na bieżące potrzeby i odporniejszy na temperaturę niż wosk, a także nie jest prawie 
pokarmowe oraz na zapasy zimowe. wcale rozpuszczalny w wodzie. Jego konsystencja zależy od wa-

Pyłek jest bardzo cennym produktem odżywczym runków otoczenia. W temperaturze niższej od 15°C jest twardy
i leczniczym, posiada około 250 różnych związków o właści- i kruchy, w 35°C mięknie, zaś w 70°C staje się półpłynny, dopiero 
wościach odżywczych i leczniczych. w temperaturze około 100°C ulega stopieniu. Jest produktem

Skład chemiczny pyłku: o bardzo charakterys-
ź węglowodany – m.in. fruktoza, glukoza, maltoza, arabinoza, tycznym zapachu oraz 
ryboza, izomaltoza, gorzkim i piekącym 
ź tłuszcze – 12 kwasów tłuszczowych (m.in. kwas palmitynowy, smaku. Po roku prze-
linolowy, arachidowy), chowywania kit pszcze-
ź białka – 32 aminokwasy, li traci częściowo swoją 
ź składniki mineralne, makroelementy, mikroelementy (m.in. aktywność biologiczną, 
potas, fosfor, wapń, magnez, sód, żelazo), po dwóch latach nie 
ź witaminy – A, B1, B2, B3, B6, B12, E, C, D, H, PP, P, kwas wykazuje jej prawie 
foliowy, biotyna, inozytol, kwercetyna, wcale.
ź inne składniki – 42 enzymy, kwasy organiczne: jabłkowy, 

O pszczołach i pszczelarstwie (cz. 5)
Skarby z pasieki

Miód gotowy do spożycia

Pszczoła z zapełnionymi
koszyczkami

Pyłek pszczeli

Kit pszczeli
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Skład propolisu: 
- 50–55% żywicy; 
- 30–40% wosku roślinnego i wosku pszczelego; 
- 5–10% olejków eterycznych, białka (pyłek), mikroelementy 
(Cu, Si, Mg, Mn, Zn);
- witaminy z grupy E, H, P i B.

Właściwości biologiczne:
ź działanie antybiotyczne - hamowanie rozwoju i niszczenie 
bakterii, grzybów, wirusów oraz pierwotniaków;
ź działanie odnawiające - odnowa tkanki miękkiej, łącznej, 
chrzęstnej, kostnej i zębowej;
ź działanie na układ immunologiczny - regulacja układu, m.in. 
zabezpieczenie organizmu przed zakażeniem drobnoustrojami;
ź działanie przeciwnowotworowe - hamowanie rozwoju hodowli 
tkankowych nowotworów ludzkich i zwierzęcych;
ź działanie przeciwutleniające - wychwytywanie (zmiatanie) 
wolnych rodników;
ź działanie miejscowo znieczulające;
ź działanie na układ sercowo-naczyniowy - wzmaganie akcji 
serca, regulacja ciśnienia krwi, uszczelnianie naczyń 
włosowatych;
ź działanie na ośrodkowy układ nerwowy - działanie 
uspokajające;
ź pozostałe działania - hipoglikemiczne, antyagregacyjne, 
żółciotwórcze, żółciopędne, ochraniające tkankę wątrobową, 
zabezpieczające przed promieniowaniem jonizującym.

Obecnie panujący trend powrotu do medycyny natu-
ralnej spowodował, że na rynku pojawia się coraz więcej pro-
duktów zawierających w swoim składzie propolis. Medykamenty 
wytwarzane są głównie pod postacią 3% lub 5% maści, tabletek 
lub roztworu alkoholowego. Preparaty te w niektórych przy-
padkach mogą powodować objawy nadwrażliwości lub odczyny 
alergiczne.

Przed leczniczym zastosowaniem propolisu należy się 
najpierw upewnić, czy nie jesteśmy na niego uczuleni! Możemy 
to sprawdzić poprzez pocieranie propolisem delikatnych części 
dłoni i obserwowaniu czy nie występuje reakcja alergiczna 
(zaczerwienienie, swędzenie).

Podatne na alergię propolisową są zwykle osoby 
uczulone na użądlenia pszczół lub inne produkty pszczele, 
cierpiące na alergiczne schorzenia skóry i dróg oddechowych. 
Nadwrażliwość na propolis może także występować u osób 
uczulonych na leki, kosmetyki, detergenty i olejki eteryczne.

Mirosław Kuczkowski

Miesiąc maj i czerwiec to magiczne miesiące, ponieważ 
obchodzimy Dzień Matki, Dzień Dziecka i Dzień Ojca. W na-
szym Ośrodku 24 maja odbył się niezwykły „Koncert dla Mamy
i Taty”.  Mieliśmy okazję przenieść się w „Krainę operetki
i musicalu”. Gościliśmy w naszym Ośrodku Karolinę Klawitter – 
sopran liryczny, absolwentkę Wydziału Wokalno-Aktorskiego 
Akademii Muzycznej w Gdańsku, Krzysztofa Bobrzeckiego, 
barytona, absolwenta klasy śpiewu w Akademii Muzycznej
im. St. Moniuszki w Gdańsku oraz Annę Mikolon, fortepian.

Muzyka ma bardzo magiczną moc, która łączy poko-
lenia. Łączy ludzi w grupy, które słuchają tego samego rodzaju 
muzyki: od dzieci, przez młodzież, aż po osoby starsze. Każdy 

kocha słuchać muzyki. Muzyka, szczególnie u ludzi młodych, ma 
bardzo ogromny wpływ na życie. Czasami jeden szczególny 
utwór kojarzy się z jakimś ważnym wydarzeniem.

Oczywiście tradycją jest również msza święta odpra-
wiana co roku w intencji naszych mam i tatusiów oraz ich dzieci. 
Za takie przeżycia dziękujemy ks. Markowi Werze, który zawsze 
chętnie do nas przyjeżdża. 

„Słoneczny Dzień Dziecka” - pod taką radosną nazwą 
odbyły się gry i zabawy dla dzieci w dniu 1 czerwca. Dzień ten był 
wypełniony wielką radością, tańcami, quizami oraz konku-
rencjami sportowymi, w których dzieci chętnie brały udział. 
Gościła u nas Pani Dominika – animatorka, która malowała twa-
rze, puszczała ogromne bańki mydlane oraz tworzyła przeróżne 
kwiaty i zwierzęta z balonów. Kolejną miłą atrakcją był występ 
Pana Zbyszka na szczudłach. Po tak wspaniałej i wyczerpującej 
(pozytywnie) zabawie dzieci otrzymały prezenty. 

„Koncert dla Mamy i Taty” oraz „Słoneczny
Dzień Dziecka” w ORW w Szklanej

Alicja Wica, foto: nadesłane
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21 maja na placu przy Szkole Podstawowej w Łyśniewie 
odbył się III Piknik Rodzinny połączony z akcją rejestracji 
dawców szpiku kostnego dla Kasi Papka z Sierakowic. Impreza 
zgromadziła większość mieszkańców Łyśniewa Sierakowickiego 
oraz wiele osób z pobliskich miejscowości. Organizatorzy zadbali 
o liczne atrakcje. Były „dmuchańce”, zabawa z Minionkami,
a także cyrk, gry i zabawy sportowe oraz wiele innych.

Dla gości przygotowano też stoiska z pysznościami: 
grochówką, ciastami, goframi, napojami, frytkami, nuggetsami, 
udkami kurczaka czy kiełbaską z grilla. Podczas festynu odbyły 
się konkurencje sportowe oraz zabawy rodzinne. Wszyscy, którzy 
tego dnia przyszli do szkoły, uczestniczyli w innych niż zwykle 
zajęciach szkolnych. Każdy mógł znaleźć dla siebie coś 
interesującego.

Duże zainteresowanie wzbudził mecz piłki nożnej dla 
panów, który licznie zgromadził społeczność całej miejscowości
i nie tylko. Po zaciętej rywalizacji o pierwszym miejscu musiały 

Jak co roku wielkim zainteresowaniem cieszyła się lo- zdecydować rzuty karne. Następnie do zmagań stanęli chłopcy ze 
teria fantowa, w której każdy los wygrywał, a pod koniec imprezy szkoły podstawowej i gimnazjum. Po każdej konkurencji 
odbyło się losowanie nagród głównych. Wśród nich znalazły się sportowej nastąpiło ogłoszenie wyników i wręczenie nagród.
m. in. rower, kuchenka mikrofalowa, szafka, kosz na odpady, W tym samym czasie w jednej z sal lekcyjnych zorgani-
żelazko, grill oraz wiele bonów o znacznej wartości. zowano rejestrację potencjalnych dawców szpiku pod hasłem 

„Pomóżmy Kasi i innym”. Frekwencja przerosła najśmielsze 
oczekiwania organizatorów. Wolontariuszki mały pełne ręce 
roboty. Do stanowisk rejestracyjnych od momentu ich otwarcia 
do zamknięcia była cały czas kolejka. Tak wielu ludziom nie jest 
obojętny los drugiego człowieka. Łącznie w Łyśniewie 
zarejestrowały się 82 osoby.

Dziękujemy wszystkim za tak liczne przybycie i wspól-
ną zabawę.

Tekst i foto: Aleksandra Klasa, Magdalena Witbrot, 
Mirosława Formela

Piknik Rodzinny w Łyśniewie już po raz trzeci!

Szczególne podziękowania dla naszych „Olimp” Sklep Sportowy Ubezpieczenia „Max Profit” Anna Dyszer
sponsorów: Sprzedaż Aut Dawid Grzenkowicz Apteka „Aleppo”

„Auto-Szulc” Gabinet „Atrium”
Wójt Gminy Sierakowice „Albatros” z Mojusza Imperoll
Firma Ogólnobudowlana Mirosław Brzeski Centrum Ogrodnicze „Rosa” Apteka „Starowiejska” 
z Załakowa Sklep Papierniczy-Księgarnia „Libra” JTMebel Sp. z o.o. z Kartuz
Bank Spółdzielczy w Sierakowicach Pizzeria Italiana Myjnia Samochodowa Karol Szneider
Firma produkcyjno-Usługowa In-Bul Salon fryzjerski Viva z Wygody Sierakowickiej
Oktan – Stacja Paliw Sklep Spożywczy Bojanowscy Centrum „Alfa”
„Mielewczyk” Ubojnia Drobiu w Sierakowicach Wulkanizacja Jan Bulczak z Tuchlina
Stol-Bir z Sierakowic Instytut „Hebe” Salon Fryzjersko-Kosmetyczny „Gabi”
Ubojnia Zwierząt Rzeźnych Andrzej Brzeski Kwiaciarnia „Magnolia” Salon Fryzjerski „Marta”
z Łyśniewa Centrum Zaopatrzenia Rolnictwa Gabinet Kosmetyczny „Kleopatra”
Skład Materiałów Budowlanych „Bat” „U Andrzeja” Salon Fryzjerski „M Style”
z Sierakowic Zakłady Stolarskie - Henryk Stencel Sklep Przemysłowy Jolanta Dyszer
Piekarnia GS Sierakowice Usługi Ogólnobudowlane M. Labuda z Gowidlina
„Remik” z Sierakowic z Puzdrowa Sklep Obuwniczy „Stolc”
Swojska Hurtownia Środki do Produkcji Rolnej Grzenkowicz Sklep Odzieżowy Janina Lis z Sierakowic
Usługi Fotograficzne „Foto-Mag” „Lis” Spółka z o. o. Sp. k. Sklep Spożywczo-Przemysłowy Maria Gniba 
Zakład Optyczny Teresa Buczyńska Hest Meble z Sierakowic
Sklep Spożywczy „Klon” z Łyśniewa  Folwark Niemino Sklep Papierniczy „Ala” 
Elwoz Studio Fryzjerskie „Efekt” Zoo Egzotyczne „Kaszuby” z Tuchlina
„Expert” Centrum Handlowe Restauracja 27 Sklep Motoryzacyjny „MAWW” z Sierakowic
Hotel „Kiston” Salon fryzjerski „Alexis” Przewozy Autobusowe Gryf z Kartuz
P.H.U. Brzescy Zakład Fryzjerski Beata Lis z Gowidlina
Sklep – Serwis E-Comp Kwiaciarnia „Świat Kwiatów”
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Dnia 3 czerwca 2017 przy  Szkole Podstawowej w Mo- Nasz Festyn był wspaniałą okazją do spotkań są-
juszu odbył się po raz dwunasty Festyn Rodzinny. Pogoda tego siedzkich, koleżeńskich, do miłego spędzenia czasu, dlatego 
dnia nam dopisała, więc przybyło wiele rodzin z dziećmi oraz wśród gości pojawił się główny sponsor imprezy – Wójt Gminy, 
pozostali mieszkańcy sołectwa Mojusz (i nie tylko).  

Na rodziny czekało mnóstwo atrakcji: wodzireje 
prowadzący zabawę, pokaz żonglerski, animatorka w bajkowej 
postaci, szczudlarz rozdający kolorowe balony, liczne konkursy
i słodkie nagrody, m.in. lody, które ufundowała firma Algida. 
Spory entuzjazm wzbudził pokaz „Fire Show”, był to pokaz 
profesjonalnego tańca z ogniem (z drobnymi elementami 
pirotechnicznymi). Całość imprezy umilał uczestnikom odpo-

Pan Tadeusz Kobiela, była też Pani sołtys Janina Młyńska oraz 
zaproszeni sponsorzy, którym można było oficjalnie podziękować 
za umożliwienie zorganizowania tak ważnej dla nas imprezy. Po 
raz kolejny mogliśmy się przekonać, jak cenny jest czas, który 
rodzice mogą spędzić ze swoimi pociechami i jak istotne jest 
obcowanie z ludźmi. Tego rodzaju spotkania w szczególny 
sposób nam to uświadamiają.

Koordynatorkami tegorocznego festynu były panie: 
Dominika Żołnowska, Maria Peplińska i Hanna Grzenkowicz; wiednio dobrany podkład muzyczny. Duże zainteresowanie 
pozostali pracownicy szkoły, Rada Rodziców, Rada Sołeckawzbudził artysta ceramik - pan Paweł Sela z Gowidlina. Można 
i członkowie Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Sołectwa było pod jego okiem wykonać własny dzban lub garnek. Pan 
Mojusz je wspierali. Imprezę prowadziła zaprzyjaźniona firma Paweł zgromadził wokół siebie sporo chętnych, którzy chcieli 
Travel Show z Gdyni. spróbować swoich sił na kole garncarskim. Dla rodziców miłym 

momentem był na pewno występ ich pociech, które 
zadedykowały wiersze i piosenki oraz piękną grę na gitarach 
swoim matkom i ojcom (z okazji przypadających świąt).

Podczas Festynu można było poczuć się prawdziwym 
modelem, ponieważ dzięki  Paniom: Barbarze Erlich, Natalii 
Kańskiej, Eugenii Marcińskiej buzie zmieniały się w piękne 
motyle lub groźne tygrysy.

Pragniemy w sposób szczególny podziękować tym, bez 
których nasz festyn nie mógłby się odbyć – czyli naszym 
sponsorom. Jesteśmy im bardzo wdzięczni. Wsparcie finansowe 
lub rzeczowe było także ze strony Rady Rodziców i Stowa-
rzyszenia na Rzecz Rozwoju Sołectwa Mojusz. W pracach 
technicznych wsparli nas Panowie: Maciej Sikora, Jan Sikora, 
Krystian Pioch, Robert Cyman, Mateusz Cyman, Zenon Walkusz. 
Wszystkim, którzy pomogli w jakikolwiek sposób w organizacji W czasie trwania imprezy było też coś „dla ciała”: 
naszej imprezy bardzo dziękujemy. kawiarenka, gdzie można było skosztować przepysznych ciast, 

Czas szybko mija i ani się obejrzymy, a znowu będzie pączków, rogalików, muffinek, gofrów upieczonych przez 
trzeba zabrać się za organizację kolejnego Festynu - liczymy na rodziców i panie z obsługi. Dużym powodzeniem cieszył się grill 
to, że z zaprzyjaźnionymi sponsorami i przy licznym udziale z kiełbaskami, które zawdzięczamy firmie Państwa „Lis”
środowiska.z Sierakowic oraz Państwa Kąkol z Mojuszewskiej Huty.

Dominika Żołnowska

XII Festyn Rodzinny w Mojuszu

Zwinne ręce Pawła Seli wyczarowały cudne kształty

Licznie zgromadzeni goście

Jeden z wielu konkursów z udziałem dzieci

Główna nagroda – telewizor LCD – trafiła do Korneliusza
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„Nie skarby są przyjaciółmi,
ale przyjaciele skarbem.”
                  Epiktet z Hierapolis

PODZIĘKOWANIE
za pomoc w organizacji XII Festynu Rodzinnego

Dyrektor i pracownicy Szkoły Podstawowej w Mojuszu składają serdeczne podziękowania wszystkim darczyńcom, dzięki którym 
możliwe było zorganizowanie kolejnego Festynu Rodzinnego w dniu 3 czerwca 2017 roku. Wśród naszych sponsorów byli:

Mojusz, 03 czerwca 2017 roku

1. Wójt Gminy Sierakowice - pan Tadeusz Kobiela 26. Apteka „POD ORŁEM” - Sierakowice
2. Starostwo Powiatowe Kartuzy 27. Galanteria Skórzana „Janskór”- Sierakowice
3. Nadleśnictwo Kartuzy - pan Nadleśniczy Michał Majewski 28. Sklep „REMIK” - pan Tadeusz Mielewczyk
4. Pan Kazimierz Wenta firma ”TELWENT” - Staniszewo 29. Przedsiębiorstwo Handlowo Usługowe „MULTI- Chem” - 
5. Państwo Brygida i Andrzej Kąkol – Mojuszewska Huta pan Tomasz Piepiórka
6. Bank Spółdzielczy Sierakowice - pan prezes Roman 30. Drogeria „DAFNE” - pan Jarosław Grzenkowicz
Dawidowski 31. Sklep „LIBRA” - pani Karolina Kotłowska-Grzenkowicz -  
7. Firma „FRANKOPOL” - Państwo Frankowscy - Mojusz Sierakowice
8. Gminna Spółdzielnia Samopomoc Chłopska - Sierakowice 32. Firma „BAT” – Sierakowice
9. Firma „ALBATROS” Państwo Tryba 33. Apteka św. Kosmy i Damiana - Sierakowice
10. Zrzeszenie Kaszubsko- Pomorskie w Gdańsku 34. LUARKO  Lucyna i Arkadiusz Kobiela
11. Firma „STAN DREW’ pan Stanisław Pioch 35. Firma „Ecomp”
12. Państwo Płotka - „Ubojnia Zwierząt Rzeźnych” 36. Sklep chemiczny – Aleksander Grzenkowicz
13. Unilever - Firma zasponsorowała na festyn L O D Y 37. Zakład szklarski – Wioletta i Waldemar Sikorowie
14. Państwo Kreft - Zakład fryzjerski Sierakowice 38. Ubojnia drobiu – Państwo Gosz
15. Państwo Nizińscy - Mojusz 39. Państwo Lucyna i Ludwik Pranczk
16. Hurtownia Spożywcza „RIBENA” 40. Państwo Barbara i Marcin Erlich
17. Państwo Weronika i Maciej Sikora -  Mojusz 41. Państwo Emilia i Andrzej Labudowie – Zakład 
18. Państwo Brzescy - Sklep Sierakowice Ogólnobudowlany Mojusz
19. Państwo Iwona i Marcin Koszałka 42. Środki Do Produkcji Rolnej – Kazimierz Grzenkowicz
20. Państwo Iwona i Jan Sikora -  Mojusz 44. Państwo Lucyna i Marek Bulczakowie
21. Pan Daniel Dawidowski - Kartuzy 45. Kwiaciarnia „Świat kwiatów” – Sierakowice
22. Państwo Alicja i Tadeusz Grad - Mojusz 46. Kaszubski Park Krajobrazowy - Kartuzy
23. Pani Renata Ortyl - Gdańsk 47. „LIS” Spółka z o.o. Spółka Komandytowa
24. Pani Danuta Labuda - Sklep Chemiczny Sierakowice 48. Sklep Spożywczy „U Grzesia” w Starej Maszynie
25. Apteka „NOWA” - Sierakowice 49. Hurtownia papiernicza  „HELIOS” - Państwo Berenthal

Z okazji Dnia Dziecka 3 czerwca 2017 roku, przy 
wyjątkowo sprzyjającej aurze i pozytywnym nastawieniu, odbył 
się X Piknik Rodzinny, zorganizowany przez Radę Szkoły 
działającą przy Szkole Podstawowej w Sierakowicach. Imprezę 
poprowadził wiceprzewodniczący pan Arkadiusz Ludwikowski.

Pierwszym punktem programu były pokazy strażackie. 
Panowie z Ochotniczej Straży Pożarnej w Sierakowicach 
zaprezentowali umiejętności lania piany i wody. Dzieci mogły 
same się przekonać,  ile waży strażacki wąż oraz jak wygląda 
wnętrze samochodu biorącego udział w akcji gaszenia pożarów. 
Na pożegnanie strażacy skierowali strumień wody w kierunku 
nieba, roztaczając nad zebranymi delikatną bryzę, co przy 
panującej wysokiej temperaturze okazało się bardzo miłym 
doświadczeniem. z kl. V b. Zachwyciły publiczność swoim pięknym występem 

Następnie zaprezentowały się: Szkolna Formacja wokalnym. Maria Dyszer i Fabiana Bulczak kl. IV b w duecie 
Wokalno - Taneczna „Koraliki” pod kierownictwem p. Wioletty zaprezentowały swoje zdolności taneczne. Oprócz artystycznych 
Kuczkowskiej, Aleksandra Grzenkowicz z kl. VI c, Maria Dyszer występów uczniów w trakcie  trwania pikniku czynne było 
z kl. IV c, Marcelina Hendrich, Dominika Płotka i Wiktoria Wenta laboratorium doświadczalne, którego opiekunką była Katarzyna 

X Piknik Rodzinny przy Szkole Podstawowej w Sierakowicach
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„Bieg na orientację” poprowadzony przez Katarzynę Bulczak, 
Szyca. Dzięki temu próbować swoich sił oraz eksperymentować Joannę Drywa i Katarzynę Szyca. W trakcie trwania pikniku 
mógł każdy zainteresowany, bez względu na wiek. odbywało się malowanie twarzy, gdzie najmłodsi mogli 

Dzieci pod opieką Łucji Myszk zatańczyły „Belgijkę”. upodobnić się do postaci z bajek lub do ulubionych zwierzątek. 
Zuzanna Neubauer z kl. VI b zachwyciła swoimi zdolnościami Swój czas i talent ofiarowały dzieciom starsze koleżanki: Anna 
tanecznymi fanów ZUMBY. Odbyły się także konkursy. Pierwszy Skrzypczak, Marianna Geniusz oraz Antonina Król. Wszelka 

aktywność dzieci została nagrodzona drobnymi upominkami i 
słodyczami. 

W programie pikniku nie mogło zabraknąć konkursu 
wiedzy prowadzonego przez Wiesławę Wentę i Monikę 
Szymańską-Spręgę, w którym, odpowiadając na pytanie, można 
było wygrać nagrodę rzeczową, np. biżuterię albo drzewko. O 
pyszne potrawy z rusztu zadbali: Łukasz Kasperek i Damian 
Wolski, natomiast dla amatorów słodyczy i dobrych domowych 
wypieków (autorstwa rodziców naszych uczniów) otwarta została 
kawiarenka prowadzona przez Ewę Kasperek i Alicję Baran. 
Dodatkowo firma „Algida”, reprezentowana przez Karola 
Kotłowskiego, ufundowała lody dla każdego uczestnika pikniku. 
Po raz kolejny przebojem okazał się chleb podany ze smalcem i 
ogórkiem.

Sponsorom, rodzicom, dyrekcji szkoły, nauczycielom, 
pracownikom i uczniom oraz darczyńcom, którzy pragnęli 
pozostać anonimowi, bardzo dziękujemy za pomoc w organizacji 
X Pikniku Rodzinnego. W sposób szczególny również pragniemy 
podziękować uczestnikom, bez których nie byłoby zabawy.dotyczył kierowania samochodzikami zdalnie sterowanymi

Zapraszamy już za rok, mamy nadzieję, że i został poprowadzony przez Dorotę Gierszewską oraz Hannę 
przyszłoroczny piknik będzie równie udany!!!Leszczyńską. Drugą konkurencją był konkurs plastyczny 

zorganizowany przez Sylwię Koszałka, w którym dzieci mogły 
Wioletta Szulc

zaprezentować swoje umiejętności twórcze. Odbył się również 

SPONSORZY NAGRÓD: 16.Pani Wiesława i Weronika Wenta 33.Państwo Agnieszka i Mirosław Myszk
1.Ubojnia Drobiu „Gosz” 17.PWIK SIERAKOWICE Paweł Zdanowicz 34.Pan Marcin Skrzypkowski ECOMP 
2.„Forma” Kartuzy 18.Pani Karolina Krefta 35.Kiston Hotel & Spa
3.Sklep „Ribena” Michał Kuczkowski 19.Salon Kosmetyczny „Milord” 36.Bank Zachodni WBK Sierakowice
4.Centrum Handlowe „Brzescy” 20.Państwo Grażyna i Janusz Wolscy 37.Pan Radosław Leszczyńki 
Sabina Brzeska 21.Pan Damian Wolski 38.Pani Jarzębińska Ewelina
5.Jubiler „Boniche” Aleksandra 22.Market „u Grzesia” 39.Pani Marcińska Anna
i Mariusz Kuchta 23.LUARKO Lucyna i Arkadiusz Kobiela 40.Pani Klawikowska Justyna
6.Księgarnia „LIBRA” 24.PEPCO Sierakowice 41.Pani Rompa Justyna
7.Sklep motoryzacyjny „Woźniak” 25.Producent pianki poliuretanowej 42.Piekarnia, Cukiernia „Stencel”
8.Hurtownia spożywcza „Skibiński”  „PIANPUR” Mariusz Skrzypczak Piotr Stencel
9.Przetwórstwo Mięsne „LIS” 26.„DEKAR” Eugeniusz Kuczkowski 43.„Algida” Karol Kotłowski
10.Sklep „EXPERT” 27.Przedsiębiorstwo Rodzinne „Imperoll” 44.Sklep Chemiczno-Przemysłowy „Mgiełka”
11.„Świat Tkanin” Państwo Kuczkowscy 28.Pani Joanna Sildatk Hanna Fred
12.Kwiaciarnia Państwo Kotłowscy 29.Państwo Lidia i Zdzisław Stolc 45.Szkółka Roślin Ozdobnych Państwa
13.Salon fryzjerski „Marta” 30.Firma ELWOZ Ziegiert z Wygody Sierakowskiej
Marta Grzenkowicz Pani Ewelina Skrzypczak 31.Kwiaciarnia „Świat kwiatów”
14.Sklep z odzieżą „Bergamo” Mirella Kuczkowska
15.„Wulkanizacja” Wenta Waldemar 32.Hurtownia Odzieży Roboczej „FOKS”
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10 czerwca odbył się czwarty Festyn Rodzinny w Jelon-
ku. Różnorodny program bawił wszystkich przybyłych. Atrakcji 
nie brakowało: animatorki organizowały dzieciom zabawy, gry 
konkursy. Nie obyło się także malowania twarzy oraz zabiegów 
kosmetycznych dla pań. W części artystycznej nasi uczniowie 

wadzenie festynu), Rady Rodziców oraz matek dużym zaintere-
sowaniem cieszyła się kawiarenka. Można w niej było skosz-
tować ciasta, kiełbasek z grilla, gofry oraz swojskiego żurku. 
Ogromna popularnością cieszyły się konkursy z atrakcyjnymi 
nagrodami, które przekazane zostały naszej szkole dzięki 
wsparciu i hojności naszych sponsorów. Nagroda główną był zaprezentowali swoje zdolności taneczne. Dużo emocji wzbudził 
rower. Za miła atmosferę, życzliwość i wsparcie wszystkim przyjazd straży pożarnej. Każdy mógł obejrzeć wóz strażacki
zaangażowanym w organizację festynu oraz naszym sponsorom i poczuć się jak prawdziwy strażak. Punktem kulminacyjnym był 
serdeczne podziękowania składa Dyrekcja, Grono Pedagogiczneprzyjazd motocyklistów. Wszyscy mogli skorzystać z przejażdżki 
i uczniowie naszej szkoły. motorem. Dzięki zaangażowaniu Pani Sołtys z sołectwa Siera-

kowska Huta (która również udostępniła miejsce na przepro- A.P., Foto: nadesłane

IV Festyn Rodzinny w Jelonku 

Nasi sponsorzy to: Sierakowice LIS sp. z.o.o. i sp. komandytowa Sierakowice
Wójt Gminy Sierakowice p. Tadeusz Kobiela Sklep Mięsny W. M. Sychta, Sierakowice Gospodarstwo szkółkarskie Iglaki i krzewy 
Sołtys Sołectwa Sierakowska Huta Justyna Sklep Serwis ECOMP Marcin Skrzypkowski, ozdobne Henryk Bir Kamienica Szlachecka
Mielewczyk Sierakowice ALGIDA – Fabryka Lodów w Baninie 
Gminna Spółdzielnia „Samopomoc PHU BRZESCY S.C. S. Brzeska, K. Brzeski, Restauracja KAMELEON w Puzdrowie
Chłopska” Sierakowice Sierakowice Egzotyczne ZOO w Tuchlinie
Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji GOPS Sierakowice Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie w Gdańsku 
Sierakowice Lewiatan Północ Sp. z o.o. Mini market Artur Tryba Mojusz 
Firma Ogrodnicza Wojciech Borówka Gminna Spółdzielnia „Samopomoc Kosmetyczka konsultantka Oriflame 
Sierakowice Chłopska” Sierakowice Małgorzata Jesiołowska
Handel Hurtowy, Detaliczny Artykułami Kwiaciarnia ŚWIAT KWIATÓW Mirela Marzena i Daniel Klasa, 
przemysłowymi. Danuta Labuda. Kuczkowska, Sierakowice Joanna i Waldemar Koszałka, 
Sklep Spożywczo - Przemysłowy Marek Sklep 1001 drobiazgów Sierakowice Zbigniew Myszkowski, Paweł Bulczak, 
Bojanowski, Sierakowice Apteka ALEPPO Sierakowice Paweł Karkowski
Sklep Przemysłowy "KAJA" Ryszard JANSKÓR Sierakowice Rada Rodziców.
Bojanowski, Sierakowice Środki do produkcji roślin Kazimierz i 
Sklep Chemiczno-Przemysłowy MGIEŁKA, Mateusz Grzenkowicz, Sierakowice

Rodzinny festyn, organizowany od kilku lat w Paczewie 
przez tamtejsze Koło Gospodyń Wiejskich, jest znakomitym przy-
kładem, jak przez wspólną zabawę można zintegrować lokalne 
środowisko. W tym roku piknikową zabawę dla mieszkańców 
zorganizowano w niedzielę 4 czerwca. Deszczowa pogoda nieco 
popsuła plany organizatorek, ale nie zabrakło śmiałków, dla 
których deszcz nie był żadną przeszkodą w miłym spędzeniu 
czasu. Organizatorki przygotowały szereg atrakcji, więc miesz-
kańcy przychodzili całymi rodzinami. Na placu rozstawiono duży 
namiot ze stołami i ławkami, gdzie biesiadnicy mogli usiąść, 
porozmawiać i skosztować przygotowanych przez Paczewianki 
smakołyków. Nie zabrakło muzyki, konkursów i gier zręcznoś-
ciowych zarówno dla najmłodszych, jak i starszych uczestników 
festynu. Dzieci uradowały się zwierzątkami, które animatorka 
„wyczarowała” z balonów. Wspólne biesiadowanie i zabawa dos-

Tekst i foto: AKkonale zintegrowały zarówno rodziny, jak i lokalną społeczność. 

Rodzinna zabawa na pikniku w Paczewie
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W niedzielę 11 czerwca w Załakowie  przy szkole 
podstawowej miał miejsce festyn rodzinny. Na uczestników, 
zarówno młodszych, jak i starszych, czekało mnóstwo atrakcji.

Organizatorzy zadbali, aby każdy z uczestników mógł 
znaleźć coś dla siebie. Najmłodsi wzięli udział w różnych 
wspólnych zabawach, pozjeżdżali na dmuchanej zjeżdżalni, 
pomalowali sobie twarze i zagrali w piłkę nożną. Starsi natomiast 
mogli skosztować pysznych wypieków lub kiełbaski z grilla.

– Cieszę się, że takie festyny są organizowane. Można 
spędzić czas nie tylko z rodziną, ale też porozmawiać z sąsiadami. 
To również pewna forma integracji społeczeństwa – podsumowała 
uczestniczka Karolina.

Organizatorzy pragną podziękować wszystkim 
sponsorom, którzy dopomogli, by impreza była ciekawa. Dyrekcja 
dziękuje także wszystkim, którzy zaangażowali się w organizację 
festynu.

Tekst i foto: Aleksandra Woźniak

W Załakowie moc atrakcji dla każdego

Wspaniała zabawa, piękna pogoda, uśmiechnięte twarze ojczyzna…” jest możliwość uczestnictwa w wycieczce 
dzieci oraz rodziców to obrazki, które można było zauważyć promującej region kaszubski. W tym roku uczestnicy zwiedzą 
podczas Festynu Rodzinnego, który odbył się w sobotę 27 maja Centrum Promocji Regionu w Szymbarku. Sponsorem nagród był 
na terenie ogrodu przedszkolnego. Już po raz 15 w naszym Wójt Gminy Sierakowice. Prace konkursowe można obejrzeć
przedszkolu odbył się Festyn Rodzinny, w tym roku podczas w Bibliotece Gminy Sierakowice oraz w sali wystawowej GOK 
pikniku świętowaliśmy również Dzień Mamy i Taty. Sierakowice. 

Dużą atrakcją festynu były również: zamek dmuchany, 
trampolina, foto budka, wata cukrowa, animatorki malujące 
twarze dzieci. Do dyspozycji uczestników była bogato zaopa-
trzona kawiarenka „Pod chmurką” z napojami, kawą, domowymi 
ciastami oraz tradycyjną grochówką.

Dzieci wystąpiły z bogatym repertuarem artystycznym, 
dzięki któremu udowodniły, że potrafią przepięknie tańczyć, 
między innymi ludowe tańce kaszubskie, i z wielkim zaan-
gażowaniem śpiewać piosenki. Po występach wszyscy rodzice 
zostali obdarowani upominkami przygotowanymi przez dzieci. 

Serdecznie dziękujemy wszystkim, którzy ofiarowali 
Podczas festynu rozstrzygnięte zostały konkursy 

nam swój czas, pomysły, przepyszne ciasta, środki materialne, 
plastyczne, m. in. wewnątrzprzedszkolny konkurs „Okładka 

aby uświetnić wspólne przedsięwzięcie. Niech wyrazy 
mojej książki”. Celem konkursu było promowanie czytelnictwa 

wdzięczności przyjmą wszyscy przyjaciele naszej placówki: 
wśród dzieci oraz rozwijanie kreatywności. Drugi konkurs - 

Wójt Gminy Sierakowice, Unilever-Algida Banino, Rada 
„Moja mała ojczyzna mieszkam w…” -  odbył się już po raz 

Rodziców, Fotobudka Mateusz Treder, Firma Pro-Art, 
trzeci, zaprosiliśmy do wzięcia w nim udziału przedszkola

Karolina Grzenkowicz-Kotłowska, Justyna Hopa, Karol 
z gminy Sierakowice. Prace spłynęły z oddziałów przedszkolnych 

Kotłowski, Ewelina Skrzypczak.
z Gowidlina, Łyśniewa, Lisich Jam, Puzdrowa oraz z naszego 
przedszkola. Laureaci obu konkursów otrzymali dyplomy Nauczycielki przedszkola, foto: nadesłane
i nagrody. Dodatkową nagrodą w konkursie „Moja mała 

Festyn Rodzinny w Samorządowym Przedszkolu w Sierakowicach
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Deszczowa pogoda nie przeszkodziła uczestnikom 
festynu rodzinnego w Puzdrowie w dobrej zabawie. W niedzielę,
4 czerwca, już po raz drugi przy szkole podstawowej odbyła się 
zabawa dla rodzin, zorganizowana wspólnie przez rodziców
i nauczycieli. 

W programie nie zabrakło przeróżnych atrakcji: dmu-
chanych zjeżdżalni, loterii fantowej, malowania twarzy i paznokci, 
a także licznych konkursów dla dzieci i rodziców. Duże zain-
teresowanie wzbudził pokaz ratownictwa drogowego w wykona-
niu strażaków z Ochotniczej Straży Pożarnej w Sierakowicach.  

Dobrą zabawę połączono z akcją charytatywną – 
rejestracją potencjalnych dawców szpiku,  dedykowaną 27-letniej 
Kasi z Sierakowic. Do bazy dawców fundacji DKMS dołączyły 
kolejne 52 osoby. Tekst i foto: AK

Deszczowy Festyn Rodzinny w Puzdrowie

Organizatorzy II Festynu Rodzinnego przy Szkole Podstawowej w Puzdrowie serdeczne dziękują 
sponsorom i darczyńcom za wsparcie finansowe i rzeczowe

oraz wszystkim osobom zaangażowanym w pomoc przy organizacji i przeprowadzeniu festynu.

Sponsorzy, którzy przyczynili się do uatrakcyjnienia przebiegu tegorocznego festynu:
MAWW – Wróblewska Maria, Edmund Klejna – FIRMA, PHU Ribena, GS Samopomoc Chłopska, Dekar, 

Farmjung – AG Sp. z o.o., Eko-Bus E. Kotłowski, Z. Mejna – Usługi Ogólnobudowlane, Luarko – A. Kobiela, 
Mechanika Pojazdowa – T. Masowa, M. M. Płotka, Nimfa – Basen Bytów, Kaszubski Park Miniatur i Gigantów, 

Aqua Park Sopot, Nadleśnictwo Kartuzy, PWIK Sierakowice, CEPR Szymbark, Goga, Alexis, Atrium, Diva, 
Brillowscy, Remik, Żabka, BZ WBK, Optyk – T. Buczyński, Gosz, Studio Fryzjerskie – P. Mionskowska,

Crafkasia – K. Gębczyński, Usługi Ogólnobudowlane – D. Bulczak, Firma Budowlana – P. Sychta,
Olim – L. Myszk, Grovet, Mgiełka, Rosa – Hurtownia Ogrodnicza, Okienne Inspiracje – E. K. Deik, CO Sport,

 M. Dawidowska, Kaufland, Bank PKO S. A., Wójt Gminy Sierakowice, A. W. Gafka, Telekomp, Bat, Koszałka, 
Balex Metal, Lumen, S. A. Czaja, J. P. Reszka, H. W. Reszka, K. W. Choszcz, I. T. Płotka, B. D. Płotka,

E. K. Lemke, K. D. Klejna, M. P. Kulaszewicz, Moca – Kosmetyki, Sklep Chemiczny – A. Grzenkowicz, 
Myjnia Samochodowa – B. K. Szneider, Restauracja 27, Kameleon, Italliana, Kleopatra, M Styl, Elwoz Szklana, 

Przetwórstwo Mięsne Lis, Przetwórstwo Mięsne Sychta, W. A. Szulist, M. M. Klejna, M. H. Żwirek, M. L. Klejna, 
B. A. Konkel, Foks, T. H. Stefańscy, Stary Spichlerz, Kaja – M. R. Bojanowscy, Kiston, Dörken, IVT,

Izohan – Izolmat, Fakro, I. K. Klejna, J. H. Kwidzińscy, Hurtownia Skibiński, Stol-Mar Mariusz Płotka,
Uni-Pack Dariusz Jankowski.

Organizatorzy dziękują też wszystkim uczestnikom imprezy za wspólnie spędzony czas.
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Dzień Dziecka jak co roku jest wyjątkowym dniem w na-
szej szkole. Uczniowie klas 0-IV w szkole brali udział w zabawach 
i konkursach. Zaś uczniowie klas V-VI pod opieką p. A. Chmu-
rzyńskiej i E. Drywa wspólnie z uczniami i opiekunami ze Szkoły 
Podstawowej w Mojuszu udali się na III Lëterackô Wanoga 
brzegiem morza. Trasa biegła z Władysławowa do Jastrzębiej 
Góry. Uczniowie spacerując, po drodze rozwiązywali przy-
dzielone im zadania: historyczne i przyrodnicze. Na zakończenie 
wszyscy spotkali się w SP w Jastrzębiej Górze, gdzie dzielili się 
zdobytymi wiadomościami i otrzymali poczęstunek.

Tekst i foto: nadesłane

Dzień Dziecka uczniów Szkoły Podstawowej w Jelonku

26 maja to jeden z najpiękniejszych dni w roku - Dzień 
Matki. W tym roku w naszej szkole obchodziliśmy go razem
z Dniem Ojca. Uroczystą akademię rozpoczął występ taneczny 
naszych uczniów. Następnie wszyscy uczniowie zaprezentowali 

swoje umiejętności wokalno-artystyczne. Po części artystycznej 
przyszedł czas na słodki poczęstunek.

Tekst i foto: nadesłane

Dzień Mamy i Dzień Taty w Jelonku 

21 maja uczniowie Szkoły Podstawowej w Puzdrowie 
postanowili zaprosić swoich kochanych rodziców na uroczystość 
z okazji zbliżających się świąt: Dnia Matki i Dnia Ojca.  Był to 
wyjątkowy czas, zarówno dla dzieci jak i dla ich rodziców. 
Frekwencja była duża, około 120 mam i tatusiów zaszczyciło nas 
swoją obecnością. 

oraz członkowie koła teatralnego „Remus” z gościnnym udziałem 
uczniów klasy I. Grupy przedszkolne uświetniły swój występ 
śpiewem i recytacją wierszy oraz tańcem. Najmłodsi podbili serca 
widowni wcielając się w wokalistów polskich i zagranicznych 
artystów. Następnie koło teatralne przedstawiło jedną z najpięk-
niejszych baśni -  „Królewna Śnieżka”. Rola krasnoludków 
przypadła w udziale pierwszakom, które odegrały  ją znakomicie.  
Na zakończenie uroczystości wszystkie dzieci odśpiewały 
rodzicom życzenia „Sto lat” oraz wręczyły własnoręcznie W trakcie akademii umiejętności swoje zaprezentowali 
wykonane upominki.   najmłodsi: grupa trzy- i czterolatków, przedszkolaki z zerówki 

Emilia Maszke, foto: nadesłane

Dzień Mamy i Taty
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Uczniowie pobierający naukę języka kaszubskiego mają do Pucka, odwiedzając różne zakątki Kaszub. Uczestnicy 
do dyspozycji różne pozaszkolne formy wgłębiania się i pozna- programu zdołali w ciągu jednego dnia przejść trasę z Chmielna 
wania tajników kultury kaszubskiej. Temu celowi jest też między do Kartuz, realizując po drodze różne ciekawe zadania.

Drugie spotkanie miało miejsce w 2016 roku w Grodzie innymi podporządkowany projekt edukacyjny „Wanoga lite-
Wejhera (do którego zmierzał z pielgrzymką literacki bohater racka”, organizowany corocznie (w bieżącym roku po raz trzeci) 
Remus). Uczniowie przeszli podczas tego projektu całe miasto, w innym zakątku Kaszub.
odwiedzili wszystkie kaszubskie zakątki: najstarszą na Kaszu-

Formuła przedsięwzięcia polega na aktywnym eksplo-
rowaniu określonej przestrzeni regionu w powiązaniu z językiem 
i literaturą kaszubską. Cel główny warsztatów jest ściśle okreś-
lony w tytule przedsięwzięcia: „wanoga” – czyli wypra- bach Kalwarię, Muzeum Piśmiennictwa i Muzyki Kaszubsko-Po-
wa/wędrówka; z dopiskiem „literacka” (zatem w powiązaniu morskiej (gdzie zgromadzono wszystkie wytwory myśli kaszub-
z tekstami literackimi). skiej), Filharmonię Kaszubską, przemierzyli szlak kamiennych 

Pomysł na projekt zrodził się w Centrum Inicjatyw Edu- „Kaszubskich nut”, odwiedzili Remusa i Wejhera (pomniki na 
kacyjnych w Kartuzach, a jego pomysłodawczynie – A. Dereń rynku).
i D. Pioch – zaczerpnęły ideę „edukacji w drodze” wprost ze Tegoroczna edycja (2017 r.) została zorganizowana
sztandarowych utworów literatury kaszubskiej, tj. poematu w Pasie Nadmorskim. Wiadomo, iż literatura kaszubska (jak też
„Ò panu Czôrlińsczim co do Pùcka pò sécë jachôł” i epopei i inne dziedziny sztuki) pełne są utworów i dzieł o charakterze ma-

rynistycznym. Morze poruszało nie tylko twórców z głębi lądu, 
zachwycają się nim także artyści związani miejscem zamiesz-
kania.

Uczestnicy warsztatów wyruszyli z Portu we Władys-
ławowie, a punktem docelowym była Jastrzębia Góra. Po drodze 
grupy realizowały różne programy: historyczny, literacki, przy-
rodniczy, turystyczny, morski, rybacki. Dla każdej z grup przy-
gotowano oddzielne karty zadań, a podsumowaniem była prze-
prowadzona „bitwa na głosy” – czyli czytanie kaszubskiej 
literatury marynistycznej oraz śpiewanie regionalnych piosenek 
związanych tematycznie z morzem.

W warsztatach tradycyjnie wzięli udział uczniowie ze 
Szkoły Podstawowej w Mojuszu, którym wędrowanie po Małej 
Ojczyźnie od ponad 20 już lat dostarcza wiele radości
i satysfakcji, a formuła konkursowa projektu dodatkowo moty-
wuje i mobilizuje do podejmowania kolejnych wyzwań. Na 
zakończenie zgodnie zatem postanowili, że za rok znowu ruszą
i postarają się oswoić kolejne zakątki. O tym, co widzieli i czego 
doświadczyli będą wiedzieli nie z albumów a z autopsji – a jest 

A. Majkowskiego „Żëcé i przigòdë Remùsa”. W obu utworach 
pomiędzy tymi źródłami doświadczania i zdobywania wiedzy 

główni bohaterowie, czyli Pan Czorliński i Remus, realizując 
ogromna różnica. Po tegorocznej wyprawie na pewno będą wie-

swoje życiowe misje i zadania przemierzają Kaszuby. Zatem 
dzieli więcej o takich nośnych kulturowo miejscach jak: Port Wła-

gdyby chcieć przejść region choćby szlakami wytyczonymi na 
dysławowo, Aleja Gwiazd, Hallerówka, Cetniewo, Chłapowski

kartach obu utworów, powstanie ciekawa i bogata mapa Kaszub, 
i Lisi Jar, Rozewie, Gwiazda Północy; co więcej będą je 

powiązana dodatkowo literackimi wątkami.
odpowiednio łączyli z literackimi odniesieniami.

Pierwsza Wanoga (2015 r.) odbywała się w Chmielnie, 
miejscu, z którego literacki bohater – Pan Czorliński – wyruszył Danuta Pioch

III Wanoga Literacka

Z kartą zadań na brzegu morza

Przed letnim domkiem gen. J. Hallera

W miejscu przygotowań sportowej kadry narodowej
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Uczniowie Szkoły Podstawowej w Mojuszu uczący się Po wyjściu z jaskini weszliśmy do wąwozu Kraków i przeszliśmy 
języka kaszubskiego poznają nie tylko Kaszuby, ale również inne się Doliną Kościeliską, podziwiając widoki, zapoznając się
wyraziste kulturowo regiony. W bieżącym roku szkolnym celem z legendami Tatr (echem dawnych tradycji zbójnickich, ale też 
wyprawy było przybliżenie realiów kultury podhalańskiej. Na religijności ludu, który miał respekt do potęgi gór i w miejscach 
spotkanie z Góralami umówiliśmy się już w marcu, kiedy przed- szczególnie niebezpiecznych stawiał kapliczki). Po posiłku poje-
stawiciele Związku Podhalan gościli na Kaszubach z okazji chaliśmy do Białki Tatrzańskiej zrelaksować swoje zmęczone 
obchodów Dnia Jedności Kaszubów w Chmielnie. W dniach intensywnym dniem ciała w tatrzańskich termach - to nowo-
25-30 maja uczniowie Szkoły Podstawowej w Mojuszu czesny park wodny, a w nim: kompleks basenów termalnych, 
i w Jelonku wyjechali autokarem na 6-dniową wycieczkę aquapark.

Kolejny dzień rozpoczęliśmy wizytą w bacówce, gdzie i warsztaty regionalne w Tatry. Przed dojazdem do celu 
dowiedzieliśmy się wszystkiego o produkcji oscypków. Baca 
przedstawił cały proces produkcji popularnego produktu 
regionalnego, zademonstrował kolejne czynności, a my doda-
liśmy do swego słownika kilka nowych wyrazów: np. bundz, 
żyntyca. Czy wiecie, co to? Bo my już wiemy. Potem cieszyliśmy 
się wjazdem wyciągiem krzesełkowym „Szymoszkowa” i odby-
liśmy przyjemny spacer po Gubałówce. Znajdują się tam 
stragany, punkty gastronomiczne, gdzie uczniowie mogli kupić 
pamiątki dla swoich bliskich oraz spróbować lokalnych specjałów 
(królowały oscypki). Niesamowite, jak Górale umieją dbać

zawitaliśmy w Częstochowie, by polecić się opiece Matki Bożej 
na cały czas pobytu w górach. W miejscu zakwaterowania 
zamieszkaliśmy w Gliczarowie Górnym (w pięknym pensjo-
nacie, w pokojach kilkuosobowych, wyposażonych w łazienki, 
telewizory), najwyżej położonej miejscowości w Polsce,
u zaprzyjaźnionych Górali.

Następnego dnia po śniadaniu wybraliśmy się do Jaskini 
Mroźnej. Po drodze obserwowaliśmy baców i juhasów wypasa-
jących owce na halach. Tu dowiedzieliśmy się, że Góral – gospo-
darz, przyjmujący gości w swoim domu – to nie baca, ale gazda,
a jego żona – gaździna. Baca ma związek z hodowlą owiec,
a chatka na hali, w której przetwarza mleko z udoju owiec – to o własną kulturę. W zasadzie nie było tam wielu produktów 

światowego pochodzenia, za to niemal każdy nawiązywał do 
tradycji podhalańskiej. Gdyby tak Kaszubi umieli zadbać
o promowanie własnych wartości, języka i kultury! Na dół zje-
chaliśmy oczywiście kolejką i poszliśmy podziwiać najpopu-
larniejszą ulicę Zakopanego, czyli Krupówki. Tutaj odwie-
dziliśmy Muzeum Tatrzańskie, gdzie największe wrażenie zrobiły 
figury zwierząt żyjących w Tatrach. Poszliśmy też do Muzeum 
Figur Woskowych podziwiać postacie ze świata polityki, filmu 
oraz sportu. Nie mogliśmy pominąć cmentarza na Pęksowym 
Brzyzku, gdzie spoczywają artyści i wielkie postaci z historii 
Podhala. To miejsce jest śladem istnienia tych, którzy kreowali 
rzeczywistość miasta i tych, którzy tworzyli jego legendę; prawie 
każdy, kto zapisał się w dziejach miasta i Tatr znalazł tu swoje 
miejsce. Następnie odwiedziliśmy zaprojektowany przez Wit-
kacego drewniany kościółek na Jaszczurówce.

właśnie bacówka (czyli nie dom, w którym mieszka, a miejsce 
Ponieważ na niedzielę mieliśmy zarezerwowane bilety 

pracy związane z wyrobem produktów z mleka, głównie 
na kolejkę na Kasprowy Wierch, poszliśmy na mszę do kościoła 

oscypków). Pierwsze wysokogórskie emocje przeżyliśmy w cza-
w naszej wsi, mogliśmy podziwiać jego piękny drewniany 

sie wspinaczki do wejścia do jaskini. Pokonywanie takich 
wystrój w góralskim stylu. I znowu z sentymentem pomyśleliśmy 

wysokości, związane z tym piękne widoki, dostarczyły wiele 
o naszym regionie, gdzie ostatnie już perełki regionalnego 

miłych wrażeń (niektórzy pierwszy raz w życiu tak się wspinali). 
budownictwa dogorywają, a nie pojawiają się następne i w ten 

Samo przejście po jaskini to też niezapomniane przeżycie.
sposób tracimy bezpowrotnie coś szczególnego.

Wycieczka w Tatry i wymiana międzyregionalna Kaszubi – Górale

Wchodzimy do Jaskini Mroźnej

Odpoczynek na szlaku

Przy kapliczce szczęśliwych powrotów
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Popołudnie było relaksem u zaprzyjaźnionej grupy Wycieczka była bardzo udana, mogliśmy dowiedzieć się 
z Jelonka (która mieszkała w sąsiedniej bazie), czyli grill i zabawy ekawych rzeczy, podziwiać przepiękne widoki. Choć czasami 
na placu zabaw. Niedziela była tym dniem, kiedy mieliśmy kipiało od emocji, to cieszyliśmy się z każdej chwili spędzonej 
zakosztować trudów prawdziwej wspinaczki. Wjechaliśmy razem. Dzięki staraniom Dyrektorów obu szkół i pomocy 
koleją linową na Kasprowy Wierch. Niezapomniane widoki, 
zwłaszcza że pogoda dopisała i widoczność była fantastyczna. 
Można się było przekonać, iż zima w górach jeszcze nie odpuściła 
i miejscami trzeba było przeprawiać się po śniegu. Ze szczytu 
Kasprowego powędrowaliśmy szlakami turystycznymi, odpoczy-
wając co jakiś czas. Okazało się, że „dajemy radę”, dlatego pani 
przewodnik poprowadziła nas nieco dłuższą trasą. Tak zdo-
byliśmy szczyt Beskidu. To dopiero było przeżycie, zdobyty na 
własnych nogach szczyt! Na dół zjechaliśmy kolejką linową, 
potem chwila relaksu na lodach i już byliśmy gotowi na dalsze 
wrażenia. Odwiedziliśmy Pustelnię Świętego Brata Alberta, gdzie 
zapoznaliśmy się z życiem tego niezwykłego człowieka i zoba-
czyliśmy pamiątki po nim. Pojechaliśmy też do Sanktuarium 
Matki Bożej Fatimskiej na zakopiańskich Krzeptówkach.

licznych sponsorów uczestnicy nie musieli ponosić całkowitych 
kosztów pobytu. Szczególnie pomógł nam finansowo Wójt 
Gminy Sierakowice Tadeusz Kobiela – za co serdecznie 
dziękujemy.

Bożena Obel

Uczestnicy wycieczki w Tatry ze Szkoły Podstawowej w Jelonku 
o tym jak było i co najbardziej się im podobało piszą:
Byłam  zachwycona wędrówkami po górach, wspaniałymi, 
niezapomnianymi widokami.
Dla mnie dużą atrakcją był wjazd kolejką liniową na Kasprowy 
Wierch i wyciągiem krzesełkowym na Gubałówkę.

W tzw. Parku Fatimskim na terenie sanktuarium umieszczony Szczególnie utkwiła mi w pamięci Mroźna Jaskinia, jej wnętrze
został  ołtarz, przy którym Jan Paweł II odprawił mszę św. i mogłam dotknąć form krasowych. 
w Zakopanem 6 czerwca 1997. Obok niego ulokowano odsło- Pierwszy raz w życiu tak się wspinałem aby z góry podziwiać 
nięty w 2004 pomnik, ukazujący Jana Pawła II w towarzystwie niesamowite widoki, ale się opłaciło. Zdobyłem szczyt Beskidu - 
osobistego sekretarza, kard. Stanisława Dziwisza. Ten bardzo hura!!!
intensywnie spędzony dzień zakończył się dyskoteką, na której Nie da się opisać tego co najbardziej mi się podobało, dla mnie 
wszyscy świetnie się bawili (oczywiście nie mogło na niej wszystko było nowe i cudowne, tyle zobaczyłem i przeżyłem, że 
zabraknąć góralskich rytmów). chciałbym tam wracać. 

Ostatni dzień pobytu to wjazd wozami do Morskiego Cały pobyt i dużo atrakcji oraz wspaniała atmosfera i wyżywienie.
Oka i przejście wokół niego (jak należy na terenie Tatrzańskiego Góralskie przyśpiewki, ich kultura zrobiły na mnie wrażenie. 
Parku Narodowego - pod opieką pani przewodnik). Jestem oczarowana ich strojami i donośnym głosem.

Po obiedzie spotkaliśmy się z dziewczętami, które Po raz pierwszy poznałam smak oscypka i jego sposób 
kultywują tradycje góralskie. Opowiedziały nam w szczegółach wytwarzania.

Dla mnie wjazd zaprzęgiem konnym nad Morskie Okoo strojach damskich i męskich. Wszyscy opiekunowie zostali na 
i przepiękna panorama Tatr –to  było coś. tę okoliczność w takowe ubrani. Dziewczęta zagrały, zaśpiewały 
Nie myślałem, że kąpiel w tatrzańskich termach dostarczy mi tyle piękne przyśpiewki góralskie, uczyły też tańczyć nasze dzieci. To 
przyjemności. Polecam. był niezapomniany wieczór.
Kilkukilometrowe trasy były dla mnie wyzwaniem, lecz teraz mam Trzeba jednak już było myśleć o powrocie. Choć bardzo 
kondycję i nie boję się żadnych spacerów czy dłuższych pieszych żal tych pięknie spędzonych chwil, to jednak rodziny czekają. 
wędrówek.Poranna pobudka, ostatnie pakowanie, śniadanie i już siedzimy
Jestem bardzo zadowolona z wieczorów integracyjnychw autobusie. W drodze powrotnej, w podziękowaniu za bezpiecz-
i wspólnego pobytu z zaprzyjaźnioną Szkołą Podstawowąnie spędzony pobyt, odwiedziliśmy Sanktuarium Bożego Miło-
w Mojuszu, poznałam nowych kolegów, kto wie może i przyjaźnie sierdzia w Łagiewnikach, które jest związane z życiem i dzia-
na przyszłość.łalnością św. Faustyny Kowalskiej (od lat 40. XX wieku miejsce 
Wycieczka była bardzo udana i już tęsknimy za kolejnym pielgrzymek związanych z obecnością obrazu Jezusa Miłosier-
wyjazdem.nego oraz grobu św. Faustyny). Pomodliliśmy się o szczęśliwy 

powrót i po krótkiej przerwie wyruszyliśmy w drogę powrotną.

Prawda, że nasi też ładnie wyglądają w góralskich strojach?

Kaszubi i Górale – wszyscy po góralsku
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Przedstawienie w bibliotece – „Kubuś Puchatek”  miłą niespodzianką dla zaproszonych gości. Gratulujemy 
wszystkim aktorom. Warto ich naśladować. Mają pasję i talent, i 

We wtorek i środę, 23 i 24 maja, Grupa Teatralna potrafią to wykorzystać. Brawo dla Faustyny (Kubusia Puchatka), 
„Miotła”, którą tworzą uczniowie Gimnazjum im. Józefa Szymona (Krzysia),  Karoliny (Prosiaczka),  Agaty 
Piłsudskiego w Sierakowicach, pod opieką pani Małgosi Płotka, (Kłapouchego), Klaudii (Kangurzycy), Mai (Maleństwa), Agaty 
przedstawiła trzem grupom uczniów z Sierakowic i Łyśniewa (Sowy), Ali (Królika), Julii (narratora) i oczywiście dla pani 
jedną z przygód Kubusia Puchatka i jego przyjaciół, która kończy Małgosi Płotka. Pamiętajcie o naszej Bibliotece, czekamy na was. 
się odkryciem bieguna północnego. Występ aktorów był bardzo Do zobaczenia.

uczniowie z Sierakowic, Załakowa, Kamienicy Królewskiej
i Łyśniewa. Do grona uczestników dołączyły przedszkolaki
z Samorządowego Przedszkola w Sierakowicach oraz dzieci
z Przedszkola Nibylandia. Fotorelacje z zajęć można oglądać na 
stronie biblioteki www.bibliotekasierakowice.pl w zakładce DLA 
DZIECI – GALERIA ZDJĘĆ.   

Fotorelacje ze spotkań znajdują się na stronie 
Biblioteki www.bibliotekasierakowice.pl w zakładce: DLA 
DZIECI – GALERIA ZDJĘĆ.W zakładce DLA DZIECI – 
FILMY można obejrzeć dwie części relacji z jednego ze spotkań.

Zajęcia czytelnicze w bibliotece

Biblioteka Publiczna zorganizowała w okresie od stycz-
nia do maja cykl zajęć czytelniczych w ramach współpracy
z gminnymi placówkami oświatowymi. W zajęciach wzięli udział 

Z bibliotecznej szuflady

Grupa Teatralna Miotła – przedstawienie „Kubuś Puchatek”

Dzieci z SP w Łyśniewie na przedstawieniu

…oraz kl. II g ze SP w Sierakowicach na przedstawieniu

Klasa III f z SP w Sierakowicach

Klasa III g z SP w Sierakowicach
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Przypominamy o ofercie dotyczącej zajęć czytelniczych 
dla przedszkoli i szkół podstawowych. Szczegółowe informacje 
znajdują się na stronie biblioteki w zakładce: DLA DZIECI – 
ZAJĘCIA CZYTELNICZE.

Bajkowe spotkania i inne zajęcia biblioteczne w filii biblioteki 
w Gowidlinie

Filię w Gowidlinie z chęcią odwiedzają zarówno 
przedszkolaki jak i starsze dzieci. Dzięki miłej atmosferze, jaką 
potrafi stworzyć pani Honorata, dzieci czytają, bawią się i uczą.
W okresie od lutego do maja odbyło się tu wiele spotkań z małymi 
czytelnikami. Na stronie biblioteki www.bibliotekasierakowice.pl 
, zakładce: DLA CZYTELNIKÓW – GALERIA ZDJĘĆ, można 
oglądać zdjęcia ze wszystkich spotkań. Zapraszamy.

Przedszkolaki z Nibylandii

Przedszkolaki z Samorządowego Przedszkola

Uczniowie kl. IV z Kamienicy Królewskiej

Bajkowe spotkanie

Przedszkolaki na spotkaniu w bibliotece

Klasa I z Gowidlina

Klasa III z Tuchlina 
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W dniach od 29 maja do 5 czerwca drużyna harcerska 
„Tajfuny”, działająca przy sierakowickim gimnazjum, wyjechała 
na południe Polski, aby bliżej przyjrzeć się przyrodzie, 
powędrować po górskich szlakach, spróbować regionalnych dań 
oraz pogwarzyć z prawdziwymi góralami.

W poniedziałek o godz. 6:45 wszyscy byliśmy gotowi 
do wyjazdu. Pełni pozytywnej energii wyjechaliśmy do Lęborka, 
aby tam wsiąść do pociągu, ale nie byle jakiego. Sześć godzin 
jazdy PKP Pendolino minęło bardzo szybko, nim się 
obejrzeliśmy, już byliśmy w Krakowie. Po opuszczeniu stacji 
kolejowej udaliśmy się na poszukiwanie miejsca naszego 
noclegu. Kiedy dotarliśmy do hostelu, mieliśmy chwilkę na 
odpoczynek, a następnie udaliśmy się na Stare Miasto. Kilka 
godzin zajęło nam zwiedzanie starych fortyfikacji miejskich. 
Ostatnim punktem tego dnia miał być spacer po ogromnym rynku 
krakowskim, to jednak nie był koniec przygód. Gdy mieliśmy 
udać się w drogę powrotną do miejsca noclegu, naszą uwagę 

aby udać się w ponad dwugodzinny rejs w tym pięknym zakątku przykuła pewna nietypowa wystawa. Okazało się, że staliśmy 
Pienin. Nurt momentami był naprawdę rwący. Nagle usłysze-przed Muzeum Figur Woskowych. Zaciekawieni wstąpiliśmy, 
liśmy śpiew dzieci, a w tym samym czasie zza zakrętu wyłoniła aby obejrzeć woskowe postacie, które zafascynowały nas tym
się tratwa Słowaków. Stwierdziliśmy, że nie będziemy gorsi! Peł-z jaką dokładnością są wykonane. Po całym dniu wrażeń 
ni energii i rozśpiewani ruszyliśmy na podbój Dunajca, a potem powróciliśmy do miejsca zakwaterowania, aby się posilić
szczytu o nazwie Sokolica, z którego rozciągał się piękny widok i porządnie wyspać.
na przełom rzeki oraz na Tatry. Z uśmiechem na twarzy zdoby-Kolejnego dnia już z samego rana poszliśmy zwiedzać 
liśmy Zamkową Górę oraz cel naszej wyprawy – Trzy Korony. Zamek na Wawelu. Kolejnym punktem tego dnia było zwiedzanie 
Momentami odzywał się do nas lęk wysokości, ale w końcu synagog i cmentarzy żydowskich. Dowiedzieliśmy się bardzo 
jesteśmy harcerzami i sobie z nim poradziliśmy.dużo na temat Judaizmu. Jedną z najciekawszych informacji było 

Szóstego dnia zmagaliśmy się z najwyższą górą Pienin – to, że na cmentarzu żydowskim nic nie może być ulotne czy nie-
„Wysoką”. Na tym szczycie zużyliśmy wszystkie zapasy energii, trwałe, dlatego wyznawcy tej religii na grobach zmarłych zamiast 
które odkładaliśmy od początku podróży. „Nieustraszeni Harce-kwiatów kładą kamienie – symbol wieczności. Tego dnia otrzy-
rze”, takie było nasze motto, które towarzyszyło nam przy wspi-maliśmy również przedwczesny prezent na dzień dziecka, a mia-
naniu się na pionowe ściany. Ciepłe słowa pani przewodnik oraz nowicie nasz druh zabrał nas do kina na film pt. „Piraci z Ka-
okrzyki druha drużynowego dawały nam otuchy na dalszą część raibów – Zemsta Salazara”, na którym wszyscy się świetnie ba-
wspinaczki. Po zejściu spotkaliśmy bacę, który pokazał nam, jak wili. Tak minął ostatni dzień pobytu w Krakowie .
się robi regionalne sery – oscypki, a następnie wąwozem Homole W środę rano spakowaliśmy się i pobiegliśmy na peron, 
doszliśmy do Szczawnicy – miasteczka oddalonego o 5 km od z którego mieliśmy odjechać w kierunku miejscowości o nazwie 
Krościenka.Rabka Zdrój. Gdy dotarliśmy na miejsce, przywitała nas pani 

Przedostatni dzień rozpoczęliśmy od mszy św. w poblis-przewodnik – Joanna Opyrchał, która po krótkim zapoznaniu nas 
kim kościele. Tego samego dnia zwiedziliśmy zaporę wodnąz zasadami bezpieczeństwa wyruszyła z nami w kierunku Tur-
w Niedzicy. Przewodnik oprowadził nas po tamie, od jej czubka  bacza. Nie ukrywamy, iż wędrówka szlakami pełnymi błota była 
aż do samych turbin i przekładni. Z zaciekawieniem słuchaliśmy ciężka, ale szybko zapominało się o zmęczeniu, gdyż między 
nie tylko informacji o tej budowli, ale i o dwóch pobliskich zam-nami panowała cudowna atmosfera: wszyscy śmiali się, śpiewali
kach w Niedzicy i Czorsztynie. Obejrzeliśmy także film o powo-i żartowali. A dzięki temu że wszyscy się wspierali udało nam się 
dzi stulecia, która miała miejsce w 1997 r. na południu Polski. wyjść na szczyt góry. Nagrodą za ten wyczyn były cudowne 
Ostatnią noc poprzedziła gwałtowna burza. Woda w Dunajcuwidoki, od których nie mogliśmy oderwać wzroku. Po całym dniu 
z minuty na minutę się podnosiła. Po chwili wszystko się uspo-wędrówki położyliśmy się do łóżek w schronisku znajdującym się 
koiło i mogliśmy ostatni raz spojrzeć na góry.na szczycie góry.

Ósmy dzień zapoczątkowała pobudka już o 4:30. Czwarty dzień przeznaczony był na wędrówkę do 
Wszystkim nasunęła się taka sama myśl – żal odjeżdżać! Wszyst-podnóży góry, bo oczywiście jak się na coś wejdzie to potem 
ko co dobre kiedyś się kończy! Wyruszyliśmy w drogę powrotną, trzeba z tego zejść. Tak więc podziwiając majestatyczne górskie 
która trwała praktycznie cały dzień. O 10:30 pociągiem pośpiesz-pejzaże wędrowaliśmy po halach i lasach, aż dotarliśmy na sam 
nym ruszyliśmy do Lęborka, gdzie o 18:30 czekali na nas dół, skąd busem przejechaliśmy do kolejnego miejsca, w którym 
stęsknieni rodzice.mieliśmy się zakwaterować, a znajdowało się ono w miejsco-

Składamy serdeczne podziękowania za wsparcie wości o nazwie Krościenko nad Dunajcem. Gdy już dotarliśmy na 
finansowe naszego wyjazdu Wójtowi Gminy Sierakowice Panu miejsce, przywitali nas przemili właściciele. Tego dnia położy-
Tadeuszowi Kobieli oraz Prezesowi PWiK w Sierakowicach Panu liśmy się do łóżek, a szum rwącej rzeki był niczym kołysanka
Tomaszowi Zdanowiczowi.w prezencie od przyrody, która w mig nas zawiodła do krainy 

snów.
dh Dominik Miotk i dh Karolina MłyńskaKolejny dzień już od samego rana zapowiadał się 

Foto: nadesłane
znakomicie! Po śniadaniu wyruszyliśmy do flisackiej przystani, 

Harcerze w górach
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Tak można powiedzieć o dniu 1 czerwca w naszej szkole jem, współdziałali w grupie. Konkurencje sportowe przepro-
– to zwykły dzień pracy, jednak inny od pozostałych. Dzień, który wadzili panowie: Łukasz Jakubek oraz Paweł Staszek wspoma-
przyniósł dzieciom uśmiech na twarzy i ochotę na wspólną gani przez operatorów muzycznych z klasy III gimnazjum.

Klasa IV a przygotowała dla najmłodszych kolegówzabawę. W godzinach porannych dzieci klas 0-III szkoły 
z klas 0-III widowisko „Pani Zamieć”. W inscenizację znanej podstawowej udawały się w grupach na salę gimnastyczną, gdzie 
baśni zaangażowali się wszyscy uczniowie. Każdy samodzielnie 
przygotował dla siebie strój oraz potrzebne rekwizyty. Uczniowie 
wspólnie przygotowali scenografię, w której umieścili chatkę 
wdowy, podwórko ze studnią, domek Pani Zamieci oraz piec 
chlebowy i drzewa. Młodzi aktorzy wspaniale zaprezentowali 
swoje role, za co zostali nagrodzeni gromkimi brawami. Nad 
przygotowaniem widowiska czuwała wychowawczyni kl. IVa 
Bożena Lejk.

Zwieńczeniem wspólnej zabawy był apel podsumowu-
jący, na którym wręczone zostały dyplomy oraz nagrody za udział 
w szkolnym Dniu Dziecka. Wręczone zostały również nagrody za 
udział w innych konkursach, które odbywały się w trakcie roku 
szkolnego.

Pani Dyrektor Aleksandra Stark złożyła życzenia 
dzieciom oraz oznajmiła, że w tym wyjątkowym dniu nie może 
zabraknąć zabawy i uśmiechu na ich twarzach. Szczególnie po-

czekał na nich ogromny dmuchany zamek. Niespodzianka dziękowała za zaangażowanie i włączenie się w organizację tego 
wywołała uśmiech na twarzy każdego dziecka, a podskokom nie święta p. prezes Jolancie Dyszer i członkiniom Koła Gospodyń 
było końca! Podczas przerw w zabawie dzieci udawały do Wiejskich „Jezioranki”. Podziękowania skierowała również
stołówki szkolnej by zjeść kiełbaskę z grilla oraz gofry. Przed w stronę nauczycieli i pracowników obsługi szkoły za udział
południem rozpoczęły się rozgrywki sportowe na boisku i pomoc w realizacji tego szczególnego dnia.
szkolnym. Uczestniczyły w nich poszczególne klasy. Wszystko Na koniec dnia uczniowie stwierdzili, że Dzień Dziecka 
odbywało się  zgodnie z ustalonym grafikiem, tak aby każda klasa powinien być co najmniej raz w miesiącu, a nie raz w roku! 
wzięła czynny udział w konkurencjach. Przygotowano zabawy: Drogie Dzieci! Wszystkiego Dobrego:)
wyścig fantów, chwytający kalosz, wyścig narciarzy, tor Natalia Mejna

Foto: nadesłaneprzeszkód. Uczniowie pełni uśmiechu na twarzy bardzo czynnie 
uczestniczyli w rozgrywkach sportowych, wspierali się nawza-

Słodki, sportowy, artystyczny, a przede wszystkim wesoły Dzień Dziecka
w Zespole Szkół w Gowidlinie

Dnia 12 czerwca obchodziliśmy 15. rocznicę nadania Moim zdaniem najważniejsze są pozytywne kontakty 
imienia ks. Anastazego Sadowskiego w naszej szkole. Stało się międzyludzkie i chęć wzajemnej pomocy.

Człowiekiem, który czynił te wszystkie rzeczy jest już tradycją, że właśnie ta uroczystość rozpoczyna się w wy-
właśnie nasz Patron, z którego powinniśmy brać przykład.jątkowy sposób. Uczniowie, grono pedagogiczne oraz goście 

uczestniczyli w mszy świętej, której przewodniczył ks. Kanonik 
Ksiądz Anastazy Sadowski był człowiekiem o wielu Bogdan Drozdowski, proboszcz parafii z Wygody. 

talentach i zainteresowaniach. Uczniowie naszej szkoły pragną go Nasz patron Anastazy Sadowski jest osobą godną 
naśladować, dlatego zachęcają wszystkich do poszukiwania i roz-naśladowania. Próbowali to udowodnić uczniowie kl. IV-VI. 
wijania swoich talentów i pasji. Mamy w naszej szkole osoby, Przygotowując się do tegorocznego Dnia Patrona pisali 
które pokazały swój talent, pracują nad jego doskonaleniem:wypracowania, wiersze na temat „Ksiądz Anastazy Sadowski - 
ź w kategorii talent muzyczny wystąpili: Kinga Domaszk - kl. Va, postać godna naśladowania”.
Alicja Mielewczyk - kl. III, Kacper Śleszyński - kl. VB;„Nasz Patron”– Kacper Turzyński kl. VI
ź w kategorii talent recytatorski wystąpiły: Martyna Warmowska - Ks. Anastazy Sadowski Patron naszej szkoły był wielkim 
kl. VB, Julia Gnyba - kl. IV, Kinga Pobłocka - kl. „0”;społecznikiem, który zrobił wiele dla naszej lokalnej społeczności. 
ź w kategorii taniec wystąpiła grupa przedszkolaków ,,3-5” latki;To dzięki Jego staraniom powstał Kościół w Wygodzie i zabudo-
ź w kategorii j. kaszubski „Mistrz czytania po kaszubsku” wania wokół niego, a także cegielnia w Długim Krzu.
wystąpiła Karina Treder - kl. III;Ale to co najbardziej zasługuje na podziw i naśladow-
ź w kategorii talent sportowy wystąpili: Maksymilian Lis - kl. II i nictwo, to nie tylko szerzenie wiary, ale także krzewienie kultury,
grupa koszykarek z kl. II-V.w tym czytelnictwa oraz pomoc przy organizowaniu szkolnictwa

Jak co roku gościliśmy w naszej szkole rodzinę ks. Anas-w nowo wyzwolonej Ojczyźnie. Dla ks. Sadowskiego najważ-
tazego Sadowskiego. Dziękujemy za obecność, dobre słowo, niejszy był człowiek, jego rozwój duchowy, kulturalny i społeczny. 
słodkości i upominki.Myślę zatem, że warto na chwilę zatrzymać się w życio-

Danuta Klajnwym pędzie i zastanowić się, co tak naprawdę w życiu jest ważne.

15. rocznica nadania imienia ks. Anastazego Sadowskiego SP w Lisich Jamach
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„Nie daj się zwyciężać złu, pozytywnego postu w formie plakatu z dobrym przesłaniem
ale zło dobrem zwyciężaj”. i umieszczenie go w różnych miejscach naszej gminy, powiatu, 
Święty Paweł województwa, Polski czy nawet Europy. Uczniowie bardzo 

chętnie i z wielkim zaangażowaniem podeszli do tego projektu, 
W Zespole Szkół w Gowidlinie od marca do maja 2017 r. wykonując piękne prace. Nasze dobre myśli powędrowały do 

w trzech klasach gimnazjalnych realizowałam projekt artystyczno takich miejscowości jak: Gowidlino, Lemany, Sulęczyno, Tu-
– edukacyjny „Dobra nam trzeba”. Zwracaliśmy uwagę na to, co chlino, Rokity, Łyśniewo, Borowy Las, Sierakowice, Kartuzy, 
dzieje się dookoła nas, we współczesnym świecie XXI wieku, 
gdzie człowiek człowiekowi wrogiem, gdzie nie mamy czasu na 
rozmowę z bliskimi, przyjaciółmi, czy nawet w rodzinie.  Dobie 
dominacji wszechobecnego Internetu i multimediów uczniowie 
szkoły w Gowidlinie mówią STOP! W dziejach ludzkości zło 
istniało zawsze obok dobra. Dobro to wartość najwyższa, naj-
cenniejsza w życiu człowieka. Zło przenika nasze życie, tak samo 
jak dobro, które bezustannie ściera się ze złem. Aby dobro prze-
ważyło nad złem i zwyciężyło je, potrzeba dużo pracy nad sobą, 
dużo dobrej woli, a nawet poświęcenia i heroizmu. Na przestrzeni 
dziejów nie brakowało dobra. Po wielu latach niewoli zwyciężyła 
w narodzie prawda i wolność.

Piękne dowody dobroci dla całego świata pozostawił 
także po sobie nasz Ojciec Święty Jan Paweł II – wielki człowiek, 
który swoją dobrocią objął cały świat, a miłość miał dla 
wszystkich, nawet dla wrogów. Ojciec Święty, zdając sobie 
dobrze sprawę z tego, co nas spotyka, pomagał nam ciągle odkry-
wać dobro. Dzięki Jego wiernej miłości, ofiarnej działalności, 

Gdańsk, Gdynia, Sopot, Koszalin, Świnoujście, a także Kopen-
doskonalącej człowieka, w wielu z nas pod różnymi postaciami 

haga i Londyn. 
narodziło się dobro. W życiu szkoły, tak samo jak gdzie indziej, 

Niekiedy tak niewiele potrzeba, zamiast kogoś obrazić  - 
dobro ściera się ze złem. Jako nauczycielka często godzę zwaś-

wystarczy podać dłoń, zamiast wypowiadać wulgarne słowa - 
nionych uczniów. W każdym dziecku drzemią zarówno pokłady 

wystarczy się uśmiechnąć, zamiast mówić o kimś źle - po prostu 
dobroci jak i zła. Zadaniem pedagogów, wychowawców jest 

nic nie mówić… Zwyczajnie, po ludzku zacznijmy wyolbrzymiać 
coraz pełniejsze angażowanie uczniów w dobro, konsekwentne

dobro zamiast zła. Uśmiechajmy się do siebie nawzajem, bądźmy 
i ciągłe przechodzenie od tego, co dobre, do tego, co lepsze. Jest to 

życzliwi i dobrzy dla drugiego człowieka, przecież to nic nie 
trudne i odpowiedzialne zadanie, bo polega na ustawicznej 

kosztuje… Dobra nam trzeba!!!
przemianie myślenia i dążeń młodych ludzi. W tym miejscu dziękuję wszystkim uczniom Zespołu 

W ramach tej myśli stworzyłam projekt artystyczno – 
Szkół w Gowidlinie, którzy z wielkim zaangażowaniem i pełni 

edukacyjny w klasie II oraz IA i IB gimnazjum pt.: „Dobra nam 
zapału przystąpili do realizacji tego projektu.

trzeba”. Formą tego projektu było stworzenie artystycznego, Maria Kostuch, foto: nadesłane

„Dobra nam trzeba”

Dyrekcja, Nauczyciele i Uczniowie Zespołu Szkół w Gowidlinie składają serdeczne podziękowania
za okazaną życzliwość oraz za pomoc w realizacji przedsięwzięć i wsparcie finansowe

przy organizowaniu imprez, uroczystości i wycieczek w roku szkolnym 2016/2017:

Wójtowi Gminy Sierakowice, Przewodniczącemu i Członkom Rady Rodziców przy Zespole Szkół
w Gowidlinie, Sołtysowi Gowidlina, Prezesowi i Członkom Koła Gospodyń Wiejskich „Jezioranki”

w Gowidlinie, Właścicielowi Firmy Przewozowej ALBATROS w Mojuszu, Kierownikowi Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Sierakowicach, Dyrektorowi Gminnego Ośrodka Kultury w Sierakowicach, 

Komendantowi Komisariatu Policji w Sierakowicach, Zarządowi Zrzeszenia Kaszubsko - Pomorskiego 
o.Sierakowice, Komendantowi Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Kartuzach, Dyrektorowi 

Pomorskiego Ośrodka Ruchu Drogowego w Gdańsku, Prezesowi Grupy Lotos w Gdańsku, Prezesowi Grupy 
Energa w Gdańsku, Prezesowi Żeglugi Gdańskiej w Gdańsku, Trenerowi Klubu Zdrowego Stylu Życia

w Kartuzach, Prezesowi Kaszubskiego Związku Pracodawców w Żukowie,
Komandorowi Kaszubskiego Stowarzyszenia Navigator, Proboszczowi Parafii NPNMP w Gowidlinie,

Dyrektorom szkół Gminy Sierakowice oraz wszystkim zaangażowanym w życie szkoły Rodzicom 
m.in. Państwu Katarzynie Jackowi Driwa oraz Natalii i Kamilowi Simlat

Dobroć serca jest tym, 
czym ciepło słońca: 
ona daje życie 
/Henryk Sienkiewicz/
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Dnia 31 maja nasz zespół projektowy z ZSP w Siera-
kowicach „DEUTSCH HAT KLASSE” wyruszył na wycieczkę 
do Warszawy na uroczysta galę i podsumowanie projektu 
organizowanego przez Goethe Institut w Warszawie. Dzięki 
Goethe Institut, który pokrył wszystkie koszty wyjazdu, grupa 
projektowa mogła zwiedzić najpiękniejsze zabytki stolicy, 
podziwiać Stare Miasto, Zamek Królewski, kościół św. Anny, 
zobaczyć Grób Nieznanego Żołnierza, spędzić kilka godzin
w Łazienkach Warszawskich, podziwiać widok na miasto
z ostatniego piętra Pałacu Kultury i Nauki, wziąć udział w grze 
miejskiej i wykazać się logicznym myśleniem i sprytem podczas 
zabawy w escape roomie.

Jednak wszyscy czekaliśmy na najważniejszy dzień -
1 czerwca w Kinie „Kinoteka” w Pałacu Kultury i Nauki odbyła 
się uroczysta gala podsumowująca cały rok pracy nad projektem 
„Deutsch hat Klasie”. W Pałacu przywitał nas pan Rolf  Nikel - 
Ambasador Republiki Federalnej Niemiec, Cornelia Pieper - 

Daria Ciszkowska:Kosul Republiki Federalnej Niemiec, pani Ulrike Würz - zastępca 
„Byłam podekscytowana, że jedziemy do WarszawyDyrektora Instytutu, dyrektor Działu Językowego oraz Pani Ewa 

i mamy jakąś szansę na wygraną. Wiedziałam, że i tak zaszłyśmy Ostaszewska - koordynator projektu i jej drużyna - Monika 
daleko i nawet jak nie wygramy, to zostanie nam sala i piękne Łagowska i Andrzej Pomianowski.
wspomnienia. Przed galą nie było aż tak wielkiego stresu, lecz 
radość z tego, że tam jesteśmy. Największy stres, niepewność 
towarzyszyły wtedy, gdy Pani powiedziała, że czas na przyznanie 
nagród dla szkół ponadgimnazjalnych. Gdy wyczytała nazwę 
naszej miejscowości, poczułam wielką radość, ulgę, wzruszenie, 
miałam ochotę krzyczeć ze szczęścia“.

Kamila Młyńska:
„To jest moje największe osiągnięcie szkolne. Każda

z nas indywidualnie podczas trwania projektu wyniosła jakąś 
cenną naukę, która będzie jej towarzyszyć przez całe życie. Ja 
nauczyłam się myśleć pozytywnie, szanować zdanie innych i nie 
wątpić w siebie. Na gali dopuszczałam do siebie myśli, że 
możemy zostać jedynie finalistkami (co i tak znaczy bardzo dużo
i już było wymarzoną nagrodą), ale nie wątpiłam w to, że 
wygramy, ponieważ zasłużyłyśmy na nagrodę, bo bardziej 
zgranej ekipy nigdy w życiu nie widziałam! Gdy przypomnę 
sobie moment odbierania nagrody ciągle mam dreszcze,
a zwłaszcza, gdy przypomnę sobie uśmiechy dziewczyn, Po przedstawieniu idei, założeń i realizacji wykonanych 
szczególnie pani Marty, bez której większość z nas nigdy nie podczas projektu „Deutsch hat Klasse” ogłoszono oficjalne 
zobaczyłaby Warszawy. To ona w nas nie wątpiła, zgadzała się na wyniki. Spośród 96 szkół z całej Polski wyłoniono 10 finalistów,
nasze pomysły, zwalniała z lekcji, zaganiała i motywowała do a w kategorii szkół ponadgimnazjlanych nasza drużyna zajęła...
pracy, a przede wszystkim zawsze przypominała nam, że ten I MIEJSCE. Nagrodę odebrał cały nasz zespół wraz z panem 
projekt jest sukcesem nas wszystkich”.dyrektorem Grzegorzem Macholą, który podczas swojej prze-

 Zespół projektowy „Deutsch hat Klasse”, składający się 
mowy zaznaczył, jak dumny jest z całego zespołu, podkreślając 

z 18 dziewcząt, w ramach nagrody otrzymał wsparcie finansowe 
przy tym, że chcieć znaczy móc. 

na wspólną realizację przedsięwzięcia związanego z językiem A co o projekcie i rozstrzygnięciu konkursu sądzą jego 
niemieckim, pan dyrektor Grzegorz Machola został zaproszony uczestniczki?
do udziału w wizycie studyjnej w Niemczech, a nauczyciel języka Karolina Bayer:
niemieckiego - Marta Młyńska – otrzymała stypendium na udział „Każda z nas była podekscytowana a zarazem smutna, iż 
w kursie dokształcającym, organizowanym przez Goethe Institut kończy się nasza przygoda nad realizacją tego projektu. Nie 
w Niemczech, zaś cała społeczność szkolna optymalną salę do mogłyśmy się doczekać momentu ogłoszenia ostatecznych 
bardziej efektywnej nauki języka niemieckiego. Warto było!     wyników. Gdy w końcu nadeszła ta chwila, wszyscy zamilkli

Jeszcze raz serdecznie dziękujemy wszystkim sponso-i stało się, okazało się, że WYGRAŁYŚMY! Przez chwilę nie 
rom i osobom, które zaangażowały się w pomoc podczas reali-mogłam uwierzyć w to, momentalnie zaczęłam płakać ze 
zacji projektu! szczęścia. Gdy wyszłyśmy na scenę i odebrałyśmy główną 

nagrodę uświadomiłam sobie, jakie cudowne chwile razem Marta Młyńska z zespołem „Deutsch hat Klasse”
przeżyłyśmy. W tej chwili to był koniec czegoś pięknego, ale Foto: nadesłane
zarazem początek innej, nowej historii..(..)”

Wir Sind Gross! Zwycięstwo w Ogólnopolskim Konkursie „Deutsch Hat Klasse”
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„Coś się kończy, coś się zaczyna” – takie słowa były 
mottem uroczystości pożegnania absolwentów Zasadniczej 
Szkoły Zawodowej w Sierakowicach. W piątek, 23 czerwca, 
absolwenci odebrali świadectwa ukończenia szkoły. Przed nimi 
jeszcze końcowe egzaminy zawodowe i… rozpoczyna się dorosłe 
życie. 

– Dzisiejsza uroczystość jest dla was bardzo ważnym 
wydarzeniem – powiedziała Krystyna Formela, dyrektor 
Zasadniczej Szkoły Zawodowej. – Kończy się pewien etap. 
Można powiedzieć, że życie człowieka jest jak książka, której 
treść zapisywana jest na bieżąco. Można też powiedzieć, że składa 
się ona z trzech rozdziałów: to co było, to co jest i to co będzie. To, 
czy będzie ona ciekawa będzie zależeć od jej autora. Mądry autor 
stworzy dobre dzieło, z mądrości którego będą chcieli skorzystać 
potomni. Obyście wszyscy takimi autorami. Tego wam życzę. 

Najlepsi absolwenci otrzymali świadectwa ukończenia 
szkoły z rąk pani dyrektor, a ich rodzice i pracodawcy listy 
gratulacyjne. Wśród uczniów klasy III a były to uczennice: 
Karolina Lis, Kinga Naczk, Martyna Skrzypkowska i Magdalena 
Choszcz, a z klasy III b – Marta Garska i Kornelia Gniba. 

Uczniowie kończący edukację w szkole zawodowej 
podziękowali pięknymi bukietami kwiatów dyrekcji, wycho-
wawcom, nauczycielom i pracownikom szkoły za ogrom pracy, 
jaki włożyli w ich wychowanie i edukację. Jednak nie dla 
wszystkich uczniów ukończenie szkoły zawodowej oznacza 
definitywne pożegnanie z placówką i nauczycielami. Część 
absolwentów zamierza bowiem kontynuować naukę w liceum dla 
dorosłych.

Tekst i foto: AK

Pożegnanie absolwentów Zasadniczej Szkoły Zawodowej

Wyróżnione absolwentki kl. III a z rodzicami i pracodawcami

Absolwenci klasy III a z wychowawczynią Mirosławą Cyman

Wyróżnione absolwentki kl. III b z rodzicami i pracodawcami

Absolwenci klasy III b z wychowawcą Łukaszem Reiter
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W dniach 7-9 czerwca na stadionie w Sierakowicach 
rozegrano XVIII Gminne Igrzyska Młodzieży Szkolnej,
w których udział wzięli uczniowie jedenastu szkół podstawowych 
oraz pięciu gimnazjów z terenu całej gminy Sierakowice.
W programie trzydniowych zawodów znalazły się konkurencje 
lekkoatletyczne oraz gry zespołowe.

Sportowe zmagania dzieci i młodzieży szkolnej
w gminie Sierakowice to już osiemnastoletnia tradycja. Pomysło-
dawcą igrzysk był nieżyjący już Tadeusz Wesółka, a nad 
realizacją i podtrzymaniem tradycji czuwa obecny koordynator 
ds. sportu. Zawody organizowane są pod koniec roku szkolnego, 
jest to podsumowanie osiągnięć sportowych młodzieży.

Najlepsi zawodnicy w każdej konkurencji otrzymali 
pamiątkowe medale i dyplomy, natomiast w klasyfikacji zes-

szkoły podstawowej w Gowidlinie, Kacper Olszewski ze szkoły 
podstawowej w Tuchlinie, Sebastian Kełpiński ze szkoły podsta-
wowej w Załakowie oraz Wiktoria Bronk z gimnazjum w Tuch-
linie. 

W rywalizacji szkół podstawowych  triumfowali gospo-
darze z 125 pkt., tuż za nimi uczniowie z Gowidlina (91 pkt.) na 
trzecim miejscu uczniowie z Tuchlina (61 pkt.). 

W kategorii gimnazjów uczniowie z Sierakowic także 
pokonali wszystkie szkoły sumą 124 pkt., za nimi uczniowie
z Szopy (110 pkt.), a na trzecim miejscu gimnazjaliści z Tuchlina 
(95 pkt.). Punkty przyznawano za miejsca od 1 do 6.

Podziękowania należą się osobom, które od osiemnastu 
lat trwają przy organizacji tego wspaniałego widowiska spor-
towego: Maciejowi Lewandowskiemu, Mirosławowi Senwic-
kiemu, Aleksandrze Gliszczyńskiej i Ryszardowi Gliszczyń-połowej zwycięskie szkoły otrzymały okazałe puchary, statuetki
skiemu, a także wszystkim tym, którzy przyczynili się do i również dyplomy. Zgodnie z tradycją tych zawodów
sprawnego przebiegu igrzysk w bieżącym roku. Są to Marian w programie zawarto cały ceremoniał olimpijski - odegrano 
Wnuk-Lipiński - koordynator sportu w gminie Sierakowice oraz hymn, wciągnięto flagę olimpijską, złożono przysięgę
Natalia Krefta – z obsługi  biura igrzysk.i oczywiście zapłonął znicz. Natomiast dekorowanie zwycięzców 

Organizatorami Igrzysk byli: Urząd Gminy Sierako-odbyło się w sposób bardzo uroczysty i podniosły, dlatego też 
wice, Gimnazjum Sierakowice, Gminny Ośrodek Kultury w Sie-najlepszym przyniosło to wiele satysfakcji i splendoru oraz 
rakowicach, Klub Sportowy BAT Sierakowice, Szkoła radości. Oficjalnego otwarcia dokonał w imieniu wójta zastępca 
Podstawowa im. Floriana Ceynowy w Sierakowicach, Gminna włodarza Pan Zbigniew Fularczyk, w obecności dyrektorów szkół 
Spółdzielnia „Samopomoc Chłopska” w Sierakowicach. i zaproszonych gości.

Najaktywniejsi sportowcy tegorocznych igrzysk otrzy-
Marian Wnuk-Lipiński

mali upominki rzeczowe, na taki tytuł zasłużyli: Julia Cyman ze Foto: nadesłane

Gminne Igrzyska Młodzieży Szkolnej

Dwa zwycięstwa w długi jących podjazdów. Pomimo tego 
weekend odniosła Martyna Krefta, Martyna wjechała na metę jako 
zawodniczka z Kamienicy Królew- pierwsza w kategorii do lat 18
skiej, jeżdżąca w Baszcie Bytów – i trzecia w klasyfikacji kobieta open.

17 czerwca odbyły się w czwartek, 15 czerwca, wygrała IV 
Mistrzostwa Okręgu Pomorskiego Maraton Środkowego Pomorza
w Gdańsku. Ciężka technicznie  w Korzybiu w swojej kategorii, w so-
trasa wymagała dużej wytrzyma-botę, 17 czerwca, zdobyła mis-
łości i dobrej techniki, a liczne trzostwo okręgu w Gdańsku.

15 czerwca Martyna Krefta podjazdy, zjazdy oraz „dropy” nie 
wyjechała na IV Maraton Środko- ułatwiały rywalizacji. Martyna od 
wego Pomorza w Korzybiu. Wystar- startu utrzymała przewagę nad 
towała na dystansie 31 km. Trasa pro- rywalką i przejechała jako pierwsza 

Aleksandra Zabrockawadziła głównie drogami leśnymi, przez linię mety.
Foto: nadesłane

ale nie zabrakło stromych i wymaga-

Martyna Krefta najszybsza w Maratonie Środkowego Pomorza
i Mistrzostwach Okręgu Pomorskiego
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Samotna kobieta (33 lata) z dwójką dzieci poszukuje mieszkania do wynajęcia
w zamian za opiekę nad osobą samotną lub starszą; tel. 661  275  909

Kupię Toyotę Corollę 1.3 i 1.4 benzynę jak i diesla od 1996 r. do 1999 r., Toyotę Avensis w 1.3 i 1.4 benzynę i diesla od 1996 r. do 
1999 r. w sedanie; Fiata Seicento oraz VW Polo 1.3, 1.4 benzyna 5-drzwi od 1996-2001 r.; tel.: 603-748-535

Sprzedam działkę budowlaną z warunkami zabudowy o pow. ponad 1000 m2 w Szopie przy drodze gminnej; wszystkie media przy 
działce; cena do uzgodnienia; tel. 692  379 693

Sprzedam dużą działkę 4.500 m2 pod działalność gospodarczą, przekształcona, prąd, woda, kanalizacja, wjazd, ogrodzona, przy trasie 
wojewódzkiej 211 (Mojusz koło Sierakowic); cena do uzgodnienia; tel. 603  748  535

Sprzedam działkę budowlaną, komplet dokumentów, prąd, woda i droga wewnętrzna; koło Sierakowic; 45 zł/m2;
tel. 603  748  535

Posiadam na sprzedaż przyczepy nowe, 2 lata gwarancji z homologacją europejską, bezterminowym przeglądem, wystawiam
FV 23%. Przyczepy od 1.190 zł brutto do 6 tys. zł. Interesuje cię jednoosiówka, dwuosiówka, z plandeką, ze sklejki. Zadzwoń, 
służymy poradą: 605 877 880. Sierakowice

Kucharki! – Na wesela, przyjęcia i osiemnastki, itp. oraz catering, menu według gustu klienta,
tel. 666  097  632

Gospodarstwo agroturystyczne organizuje warsztaty rzemiosła i rękodzieła ludowego dla grup szkolnych; jednodniowe zorganizowane 
wycieczki po okolicy; marsze nordic walking; imieniny i urodziny w plenerze; małe przyjęcia. Zapewniamy dobrą zabawę i 
malownicze widoki. Kamienicki Młyn, tel. 691  899  863, www.podlipa.gdan.pl 

Zagroda edukacyjna zaprasza grupy przedszkolne, szkolne i inne na kilkugodzinne zorganizowane pobyty, Dolina Jadwigi,
tel. 691 688  971, www.dolinajadwigi.opx.pl  

Stowarzyszenie Pomocy Osobom Niepełnosprawnym filia w Sierakowicach poszukuje rehabilitanta lub rehabilitantki.
Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 605 125 164.

Ogłoszenia drobne




